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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E SETE DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE DOIS 

MIL E VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária do dia 27 de setembro de 2022. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Lucas Agostinho, 

como Vice-Presidente da Mesa Diretora, que possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, 

quiserem e se sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Oremos: Sr. Deus, meu Pai amado, Senhor, nós lhe agradecemos por mais esse dia de 

vida, por mais esse dia de trabalho na Câmara Municipal de Sumaré. Agradecemos, Senhor, pelo 

nosso fôlego de vida, pela presença das pessoas aqui na Câmara Municipal, que o Senhor possa nos 

dar sabedoria, discernimento e que possamos fazer o melhor do nosso trabalho para beneficiar a 

população da nossa Cidade, em nome de Jesus. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Amém, assim seja, Senhor! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Srs. Vereadores, Servidores Públicos 

que nos acompanham em Plenário e pela internet, damos início, nesse momento, à última Sessão 

Ordinária da Câmara de Sumaré antes das eleições gerais de 2 de outubro. Na sede do Parlamento 

Municipal, convido toda a comunidade sumareense a refletir sobre a importância do momento 

compartilhado por todos nós, cidadãos plenos de direito, que no próximo domingo, de norte a sul do 

país, vamos às urnas exercer o direito sagrado nas democracias de escolher nossos representantes 

para o próximo período. Nos últimos anos, experienciamos um profundo acirramento no debate 

político, que se mostrou inédito desde a redemocratização, ameaçando até mesmo o pacto nacional 

criado em torno da Assembleia Constituinte de 1988. Esse acirramento, levado ao limite da 

intolerância e da brutalidade, muitas vezes tem extrapolado o salutar exercício do debate de posições 

e ideais, culminando em atos de violências injustificáveis que chocaram a nação brasileira. Apesar do 

estado de vigilância que mantém alerta todos nós, quero ressaltar que, no período eleitoral (que terá 

seu primeiro turno encerrado no final desta semana), Sumaré deu, muito orgulhosamente, exemplo 

de civilidade e respeito com o processo em curso. Por aqui, ao contrário do que, lamentavelmente, 

ocorreu em outras localidades Brasil afora, testemunhamos uma campanha marcada pela madura 

compreensão de que uma sociedade pode conviver com posições divergentes, mas rejeita sempre os 

excessos e resguarda os interesses comuns da coletividade. Esta Presidência aproveita a oportunidade 

para cumprimentar e congratular todos os demais Parlamentares pela valiosa contribuição para a 

manutenção da cordialidade e pelo compromisso com a institucionalidade que seus legítimos 

mandatos representam. A Câmara de Sumaré conviveu, ainda que congregue no seu interior 

diferentes motivações políticas e matrizes e matizes ideológicas. É com essa lisura, espírito cívico e 

compromisso com a consciência cidadã que esperamos por um domingo de paz, de normalidade 

institucional e segurança democrática, para que todos os cidadãos cumpram com o seu dever e 

depositem na urna eletrônica seus sonhos e aparições, e aspirações para um Brasil de todos nós. Boa 

Sessão a todos e a todas! Dito estas palavras, coloco em votação a Ata da Sessão Ordinária do dia 20 

de setembro de 2022. Declaro encerrada a votação: 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 17 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Ata da Sessão Ordinária do dia 20 de 

setembro de 2020. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura das Correspondências recebidas e 

Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da Farmácia”: Projeto de 

Lei n. 274/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar ao 

orçamento vigente no valor de 1,6 milhão para os fins que especifica, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei 272/2022, autoria do Exmo. Vereador Rudinei Lobo, que: “Dispõe sobre a criação do 

Bilhete Único no sistema de transporte coletivo da Cidade de Sumaré e autoriza ao Poder Executivo 
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Municipal a firmar convênios com o Governo do Estado de São Paulo e os Municípios da Região 

Metropolitana de Campinas a fim de implantar o Bilhete Único Metropolitano, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei 273/2022, autoria do Exmo. Vereador André da Farmácia, que: 

“Dispõe sobre a criação do ‘Programa Lazer na Rebouças’, e dá outras providências”; Substitutivo n. 

1 ao Projeto de Lei 230/2022, autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, que: “Institui o Disque 

Denúncia a maus tratos a animais do Município de Sumaré, e dá outras providências”; Emenda n. 1 

ao Projeto Substitutivo, Emenda n. 1 ao Substitutivo n. 1 do Projeto de Lei 172/2022, autoria dos 

Vereadores: Hélio Silva, Lucas Agostinho, André da Farmácia e Joel Cardoso; Emenda n. 1 ao 

Projeto de Lei 259/2022, autoria do Exmo. Vereador Antônio dos Reis Zamarchi; Emenda n. 1 ao 

Projeto de Lei 263/2022, autoria dos Vereadores: Hélio Silva, Joel Cardoso e André da Farmácia. Sr. 

Presidente, foram lidos todos Documentos e Emendas protocoladas. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 1º Secretário, eu peço a gentileza de V. Exa., fazer a leitura, na íntegra, de um Documento 

do Conselho Municipal de Direitos da Pessoa com Deficiência, que fez a solicitação para esta Casa, 

respeitando o Conselho e respeitando o estado democrático de direito, e atuação dos Conselhos, peço 

a V. Exa. que faça a leitura, na íntegra, para ciência dos Parlamentares. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Ofício n. 34/2022: Sumaré, 23 de setembro de 2022. À Câmara Municipal de Sumaré. 

Exmo. Sr. Willian de Souza Rosa, Presidente. Assunto: Solicitação de mudança de nomenclatura. 

“Prezados, prezadas pleiteamos respeitosamente que a Lei n. 4163, de 4 de maio de 2006, de criação 

do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência de Sumaré, ora identificado como 

Condefi, em seu Art. 61 passa a considerar nova nomenclatura para o referido conselho, passando, 

então, para CMDPCD. Como embasamento, elencamos a Convenção da ONU sobre os Direitos da 

Pessoa com Deficiência, realizada em 2006, no qual o Brasil é signatário, e ratificou-a com a força 

da Lei através do Decreto 6.949, de 25 de agosto de 2009. A Convenção, por meio do entendimento, 

passa a adotar a nomenclatura da pessoa com deficiência, bem como traz o Art. 1º: ‘Pessoas com 

deficiência são aquelas que têm impedimentos de longo prazo da natureza física, mental, intelectual 

ou sensorial, os quais, em interação com diversas barreiras, podem obstruir sua participação plena e 

efetiva na sociedade em igualdade de condições com as demais pessoas’ - fecha aspas -. Essas 

definições também estão presentes na Lei Brasileira de Inclusão (a Lei 13.146, de julho de 2015), 

Art. 2º. Isto posto, reitera-se que a utilização da sigla Condefi carece de embasamento legal, pois está 

em desacordo com o Estatuto da Pessoa com Deficiência, Lei Brasileira de Inclusão e, também, 

carece de validade social, uma vez que o significado implica em conselho dos deficientes, termo esse 

pejorativo e capacitista, pois adjetiva o indivíduo como se nele faltasse eficiência. Já o termo ‘pessoa 

com deficiência’ considera a pessoa, antes de tudo, e compreende a deficiência como a combinação 

entre dois fatores: os impedimentos clínicos que estão nas pessoas (que podem ser físicos, 

intelectuais, sensoriais, etc.), e as barreiras que estão ao seu redor: na arquitetura, nos meios de 

transporte, na comunicação e, acima de tudo, atitudinais. Em síntese, entende-se que a deficiência é 

uma condição social que pode ser minimizada conforme as barreiras vão sendo eliminadas. Sendo 

assim, com as mudanças solicitadas, o referido Conselho de Direitos passará a ser identificado como 

CMDPCD (Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência) de Sumaré”. Rogério 

Alexandre Borges, Coordenador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura, na íntegra, peço à 

Secretaria que providencie os próximos despachos para a criação do pedido do Conselho. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. 

Presidente, eu gostaria de pedir Urgência da Emenda n. 1 ao Substitutivo n. 1 do Projeto de Lei 

172/2022, da autoria dos Vereadores: Hélio Silva, Lucas Agostinho, André da Farmácia e Joel 

Cardoso, visto que o Projeto de Lei será votado hoje. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: Peço à Secretaria que providencie o Pedido de Urgência. Pergunto para os 

Vereadores se algum Vereador mais gostaria de solicitar alguma Urgência de Projeto de Lei, para 

que a Secretaria possa providenciar. Mais algum Vereador gostaria de pedir Urgência? Quero pedir 

Urgência dos Projetos da minha autoria de n. 243, 244, 246, 248 e 242, e 253, todos são 

nomenclatura de ruas da Vila Operária (bairro recém-regularizado), e eles precisam de uma certa 

urgência para que a gente agilize questão de correio e também da dignidade de toda aquela 

população. Então, peço aos Srs. Vereadores, se possível, assinarem a Urgência e, se quiserem, 

gentilmente, assinar também a autoria do Projeto, será uma honra carregar a assinatura de todos os 

Parlamentares. Mais alguma Urgência? Não tendo mais Urgência, não tendo mais Pedido de 

Urgência e feita a leitura de todos os Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores... “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. 

Presidente, em respeito aos homenageados que está aqui em Plenário, solicito a inversão da Pauta 

para ir direto para as Moções, por favor. [Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O pedido de - peço à Comissão, né? Ah, tá! -, o pedido de inversão de Pauta do 

Vereador Ney do Gás é regimental, desde que tenha a aprovação do Plenário. O Vereador está 

pedindo para que a gente passe para as Moções, devido os homenageados estarem em Plenário; em 

seguida retomaremos as Indicações, Requerimentos e depois passaremos à Ordem do Dia, tudo bem? 

É isso, Excelência? O senhor quer que leia as Moções, primeiro, é isso? Peço permissão ao Plenário. 

Está em discussão o pedido de inversão da Pauta. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis à 

inversão da Pauta permaneçam como estão; os contrários se manifestem. Está aprovada a inversão da 

Pauta. Passaremos, neste momento, à leitura e à apreciação do Plenário das Moções apresentadas 

pelos Srs. Vereadores. Para isso, solicito ao Exmo. Vereador André, como 1º Secretário, que faça a 

leitura da primeira Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 266/2022. 

Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a 

satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação a Sra. 

Márcia Aparecida Prezoto pela brilhante atuação em prol da causa animal no Município de Sumaré. 

Eu, Alan Leal, Vereador dessa Egrégia Casa de Leis, venho apresentar, com alegria e satisfação, a 

presente Moção de Congratulação e Reconhecimento a Sra. Márcia Aparecida Prezoto pelo trabalho 

em favor da proteção aos animais do Município Sumaré. Márcia Aparecida Prezoto nasceu em 16 de 

maio de 66, filha de Genésio Prezoto e Maria Luiza Aparecida Prezoto, é natural de Osasco, reside 

em Sumaré há 41 anos, tem dois filhos: a Larissa Prezoto Osti (de 29 anos) e o Eduardo Prezoto Osti 

(de 23 anos). Márcia Aparecida Prezoto trabalhou por sete anos em empresas e bancos na Cidade de 

Sumaré (Econômico e Unibanco) e por 28 anos como professora da rede estadual, onde se aposentou. 

Atualmente trabalha como professora concursada pelo município de Nova Odessa. Ela é uma cidadã 

que tem nobre atitude, sendo doadora de sangue e medula. Márcia Aparecida Prezoto tem uma bela 

história de amor aos animais, em sua juventude, quando encontrava um animalzinho abandonado, 

levava para casa para cuidar. Porém, foi em 2014 que abraçou a causa com maior dedicação e 

comprometimento, passando, desde então, a ser uma protetora que luta dia a dia em prol do bem-

estar e proteção dos animais. Assim, em reconhecimento a esta ilustre cidadã pela sua história de 

vida e luta em favor da causa animal, apresento a presente Moção de Congratulação em sua 

homenagem. Portanto, com grande alegria e satisfação, após ouvido o Plenário, solicitamos que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação à homenageada Sra. Márcia Aparecida Prezoto. 

Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo nos termos regimentais”. Sala das 

Sessões, 27 de setembro de 2022. Exmo. Vereador Alan Leal. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A 

Moção de n. 266/2022, de autoria do Exmo. Vereador Alan Leal, de Congratulação a Márcia 
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Aparecida Prezoto pela sua brilhante atuação em prol da causa animal no Município de Sumaré, está 

em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Boa tarde a todos os Vereadores Nobres, boa tarde ao público que nos assiste. Hoje 

nós vamos homenagear uma representante da causa animal, uma pessoa que, diariamente, luta pelo 

bem estar dos nossos animais. Nesse final de semana, inclusive, a Márcia me mandou mensagem, o 

caso de uma tartaruga que foi atropelada e que ela estava tentando arrumar um local para destino, 

que fosse tratado. Todas as vezes que a Márcia me manda mensagem, eu sei que ela está defendendo 

um animal, eu sei que ela está defendendo uma vida. Para alguns pode ser que não é nada, mas para 

quem defende a causa, sabe o significado de que uma vida faz em nossas vidas. Márcia, te 

parabenizo, o seu trabalho é muito importante, e é muito importante que os protetores sejam 

reconhecidos pelo ente público como pessoa participativa, porque o trabalho que faz, muitas das 

vezes, ultrapassa o trabalho que deveria ser feito pelo Estado. Eu peço que os Nobres votem a favor, 

para que a gente possa aprovar essa Moção. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão, a Moção. Não havendo oradores, em votação. Gostaria de parabenizar o 

Vereador Alan Leal pela Moção apresentada e também cumprimentar a Márcia sendo homenageada. 

A gente conhece aí o trabalho da Márcia pelas redes sociais, pelo trabalho que realiza, quero desejar 

parabéns, congratulações; e peço permissão a V. Exa. para subscrever a Moção. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Está aberta a toda a Casa, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por esta Casa. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Gostaria de pedir que a homenageada use a Tribuna, de acordo com o Art. 

- acho que é 129 -. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, base regimental. Declaro encerrada 

a votação, convido a Márcia para se direcionar à Tribuna e receber a homenagem dos Srs. 

Vereadores. “Munícipe “Sra. Márcia Aparecida Prezoto”: Sr. Presidente da Câmara, Srs. 

Vereadores, todos presentes aqui, eu queria agradecer essa homenagem, né? Mas queria aproveitar o 

momento para falar em nome dos animais da Cidade, dos animais sofridos, abandonados, 

negligenciados e que precisam muito, né, do apoio, não só do cidadão comum, mas do Poder 

Público, que tenha uma maior visibilidade, né, às suas necessidades. Que nós, como protetoras 

independentes, muitas vezes somos chamadas de “proteloucas”, até “mal amadas”, né? [Risos]. 

Mas não somos isso, a gente defende vidas, né, que estão na rua e precisam ser restaurados. O Bem-

Estar Animal aqui da Cidade não consegue suprir as necessidades desses animais, né? Muitos são 

atropelados, são mutilados e precisam de um cuidado maior. Então, que seja investido em cima disso, 

em cima dessa proteção, mas que tenha um amparo esses animais, que eles possam ser recebidos e 

serem cuidados, né, dignamente. Esse é um pedido de todos os protetores, tá? Nós, protetores, por 

exemplo, a gente onera, né, os nossos salários, tiramos dinheiro do bolso, vendemos pizza, fazemos 

rifa para tentar ajudar o máximo possível, mas o Poder Público poderia atuar de uma forma maior, 

mais grandiosa, estaria tanto ajudando não só os protetores mas, também, toda a comunidade. Eu 

queria agradecer. E é só, por enquanto. Obrigada a todos. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Márcia. O senhor vai homenagear? O Vereador Alan vai entregar um quadro. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Moção 268/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a 

honra e a grata satisfação de apresentar a essa Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulação para Nicolas Paixão Ramin, pela conquista do cinturão do ‘Dominium Fight 

Championship’, na modalidade K1. Nicolas nasceu em 29 de julho de 2005, na cidade de Campinas, 
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e há 17 anos mora em Sumaré; filho de Kleber Ramin e Andiara Paixão Cardoso Ramin, e tem uma 

irmã (Ariadilly Paixão Ramin). Desde criança acompanha seus pais nas academias de artes marciais, 

como: capoeira, jiu-jitsu, muay thai; e com o passar do tempo foi demonstrando um super talento, 

vindo a participar de diversos campeonatos colecionando medalhas e troféus. Em 4 de junho de 2002 

conquistou o que considera seu maior título até o momento da carreira: o tão sonhado cinturão de um 

dos maiores eventos do interior de São Paulo, o ‘Dominium Fight Championship’, na modalidade 

K1, e mais recentemente (em 17 de setembro de 2022), fez sua estreia lutando MMA (o antigo vale 

tudo), e também consagrou-se campeão. Nicolas é um jovem muito dedicado e disciplinado, 

conciliando seus treinos com seus estudos e trabalho, demonstrando um belo exemplo a ser seguido. 

Ele tem como ídolo e exemplo de sua vida seus pais, que sempre saíram cedo para trabalhar para 

trazer o sustento para a família e proporcionar-lhe uma boa educação; por diversas vezes também 

foram seu patrocínio em inscrições de campeonato e treinos, sempre motivando e acreditando no 

talento do filho. Atualmente, Nicolas se espelha muito no campeão do UFC Charles do Bronx, tanto 

pela história de vida como pelo estilo de luta, e sonha em seguir os mesmos passos do campeão para 

que, futuramente, tenha a oportunidade de lutar no maior evento do mundo: o UFC! Portanto, Sr. 

Presidente, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção 

de Congratulação para Nicolas Paixão Ramin, pela conquista do cinturão ‘Dominium Fight 

Championship’, na modalidade K1”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. Exmo. Vereador 

Ney do Gás. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 268/2022, de autoria do Exmo. 

Vereador Ney do Gás, de Congratulação para Nicolas Paixão Ramin pela conquista do cinturão 

“Dominium Fight Champions”, da modalidade K1, está em discussão. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do autor da Moção. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar 

daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, primeiramente, queria pedir autorização para transmitir um vídeo que foi 

passado para a sonoplastia, se possível. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido o pedido de V. 

Exa., autorizo a sonoplastia a reprodução do vídeo. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Enquanto vai transmitindo, Sr. Presidente, quero aqui parabenizar o jovem Nicolas por mais essa 

conquista, um jovem aqui da Cidade de Sumaré, que está levando o nome da nossa Cidade para o 

Estado, já ia para fora do país, né? Tailândia, se eu não me engano (que ele comentou comigo), 

infelizmente, uns probleminhas não conseguiu viajar, mas está aqui defendendo a nossa Cidade, o 

nosso Estado, lutando e trazendo títulos. Estava lá no meu gabinete, estava olhando a quantidade de 

medalhas que ele já tem; e, recentemente, conquistou o cinturão do MMA, um campeonato regional 

aqui, um dos mais importantes da cidade de São Paulo. Eu tive a grata satisfação de estar 

conversando com o avô dele (Sr. Sebastião), estava fazendo uma visita na casa dele, junto com o 

meu assessor baianinho, ele estava um pouco enfermo, tinha feito uma cirurgia, e onde ele comentou 

que, do neto dele que estava, do orgulho que ele estava do neto disputando campeonato, sempre 

conquistando medalha. Todo campeonato que ele entra, entra para ganhar. E, através do Sr. Sebastião 

(eu não conhecia eles), mas quero parabenizar pelo esforço, pelo trabalho, e por estar levando o 

nome da nossa Cidade de Sumaré para toda a região; parabenizar também o pai dele (Cleber). É o 

professor - né, Cleber? -, mestre em artes marciais que treina o filho, está treinando a filha também, 

né? Então, é uma família de guerreiros, de lutadores que merece toda a congratulação. Nicolas, 

parabéns mais uma vez! Obrigado por representar tão bem a nossa Cidade! Obrigado, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão a Moção de Congratulação para o Nicolas 

Paixão Ramin. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 
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Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao Vereador Ney e à sua assessoria 

por ter feito a Moção. E eu quero desejar toda a sorte do mundo ao Nicolas, e dar os parabéns ao 

Cleber, a Andiara (que são os pais). A gente acompanha sempre na rede social os treinamentos, o 

foco, determinação, e uma coisa que me chamou atenção, foi ele batendo o peso para última luta. 

Tem que ter foco, viu? Porque a gente, às vezes, ali tenta perder um pouco de peso, não consegue, e 

ele como é um atleta de ponta, tem todo, né, o jeito especial de fazer isso, mas ele é focado em tudo 

que faz; e o pai dele não tem nem o que falar, nem o pai dele e a mãe dele, porque sempre, desde 

pequenininho lá, a gente acompanha lá. O pai dele é bom de luta, também, viu? Bom na capoeira, 

viu, Ney? É bom, é bom! Quando o cara é bom, e o filho tem um DNA dos pais, viu? Por isso que é 

um campeão. Parabéns para vocês! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. 

Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta Casa. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Ney do Gás, autor da Moção. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. 

Presidente, o homenageado quer fazer um breve agradecimento, solicito a V. Exa. que autorize, de 

acordo com o Art. 129; e depois, também, fazer uma foto com os Vereadores. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido pelo Art. 129 do Regimento Interno desta Casa, Inciso I, II e III, a 

Presidência concede a entrada, em Plenário, do Nicolas para o uso da Tribuna para agradecimento e 

depois para o registro fotográfico. “Munícipe “Sr. Nicolas Paixão Ramin”: Primeiramente, queria 

dizer boa tarde a todos. Queria agradecer o pessoal da Câmara Municipal de Sumaré. Agradecer todo 

mundo que apoiou aí. Agradecer meu pai, minha mãe que sempre me ajudou, me apoiou. Agradecer 

meu avô, que me apresentou aqui como atleta aqui na Câmara Municipal de Sumaré; e a todo mundo 

que acredita em mim, sempre me apoiou e agradecer a homenagem de vocês. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Nicolas. Convido o Nicolas para vir ao Plenário e o 

Vereador Ney para entregar a homenagem. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima 

Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção 267/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria e satisfação que encaminho a essa 

Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação e Aplausos para o empreendedor 

sumareense Richard Muffato e ao salão de beleza Perfeccion Hair Design pela comemoração dos 

nove anos de atividades na Cidade de Sumaré. Richard sempre gostou de atuar no segmento da 

beleza, trabalhando em diversos salões antes de ter a coragem de inaugurar o seu próprio. Em 2013, 

após incentivo do marido Joabe, resolveram investir no sonho, nascendo o Perfeccion Hair Design, 

que hoje é referência em beleza, noivas e cuidados com a autoestima da mulher, e também dos 

homens. Atualmente, o Perfeccion Hair Design possui 26 funcionários e atende em média 310 

clientes semanais, gerando emprego e renda em nossa Cidade. Mais do que oferecer trabalho, gera 

muitas oportunidades para diversos outros trabalhadores. Para comemorar os nove anos de atividade, 

o salão realizou um Desfile & Coquetel beneficente em prol da entidade social Lar Batista de 

Crianças. O Lar Batista atende mais de 1,3 mil crianças de 0 a 17 anos e 11 meses, e possui caráter 

totalmente filantrópico. Conta com doações de igrejas, pessoas físicas, jurídicas, organizações não 

governamentais e repasses através de convênios como o Governo Federal, Estadual e Prefeituras. O 

Desfile Temático, realizado pela equipe Perfeccion, contou com a presença de mais de 300 pessoas, 

entre autoridades e entidades do Município, e contou com a colaboração de vários parceiros e 

patrocinadores. Richard conheceu o Lar Batista e criou o projeto de levar as crianças da entidade há 

mais ou menos um ano para conhecerem o salão e terem o dia de clientes, com corte de cabelo, 

maquiagem, etc.; e sempre que pode, leva as crianças ao salão para terem esse dia especial. Portanto, 
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Sr. Presidente, pela visão empreendedora e social, agradecemos e reconhecemos os bons cidadãos 

pelo que eles fazem. Assim, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação e Aplausos para Richard Muffato”. Sala das 

Sessões, 27 de setembro de 2022. Exmo. Vereador André da Farmácia. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Congratulação e Aplausos para o empreendedor sumareense Richard e ao salão 

Perfeccion pela comemoração dos nove anos de atividade da Cidade de Sumaré está em discussão-- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: --de autoria do André da Farmácia. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, Nobres Pares, eu venho propor 

essa presente Moção para parabenizar o evento beneficente. Muitos empresários comemoram o 

aniversário do seu estabelecimento, mas a sensibilidade que essa equipe teve, direcionando ao líder 

da equipe (que é o Richard), em fazer um evento beneficente na hora do aniversário é de grande 

relevância. Estive presente no evento, muito organizado! Parabenizar a toda equipe - viu, Richard? 

Joabe, a todos vocês -, que Deus continue abençoando ao empreendedor aqui de Sumaré, que no 

vídeo que ele passou lá, ele falou que o Joabe testemunhou que ele nunca pensou em sair da Cidade, 

sempre empreendendo na Cidade, gerando renda e receita aqui para o nosso Município. Conto com o 

voto dos Nobres Pares. E, Sr. Presidente, na hora da votação, tem um vídeo, se o senhor puder 

passar, por gentileza. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Autorizo o vídeo, a reprodução do 

vídeo pela sonoplastia, por gentileza. [Reprodução de vídeo] “Munícipe “Sr. Joabe”: “Olá, boa 

noite, tudo bem? Vim dar meu depoimento, né, sobre o Richard. O Richard é uma pessoa honesta, 

decente, muito trabalhador, desde cedo trabalhando, ama a profissão dele, né? Desde cedo já 

começou a trabalhar na área da beleza, e se dedica todos os dias para que isso venha ocorrer. 

Sempre acreditou no potencial de Sumaré, nunca pensou em abrir nenhum comércio fora de Sumaré, 

desde o princípio, a opção sempre foi Sumaré. Então, só tenho a dizer que eu respeito, te admiro 

bastante, a sua resiliência, a sua força de vontade, o seu empenho que você tem e desejo todo 

sucesso do mundo! Que você cresça que cada dia a mais, e que continue assim, essa pessoa 

humildade, que não desiste dos seus sonhos”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão, a Moção. Continua em discussão. Eu gostaria de parabenizar o Vereador André pela 

Moção de Congratulação e Aplausos para o Richard e também para todo salão, e toda equipe do 

Perfeccion. Cumprimentar aqui de maneira muito especial ao Richard e ao Joabe (que se encontram 

aqui no Plenário), e cumprimentar também toda a equipe em nome da Adriana; e cumprimentar todos 

aqueles que não puderam vir, não é? Quero parabenizar V. Exa., Vereador André, por transcrever 

essas letras, essas palavras e por permitir que essa Casa fizesse uma votação importante neste local. 

Quero parabenizar, de maneira muito nobre, por essa Moção e pelo aniversário da existência de nove 

anos do salão, tendo em vista que nós conhecemos os membros desse salão e o carinho muito grande 

por todos eles, através da minha esposa (que é uma cliente assídua do salão), e ela sempre chega em 

casa sempre comentando das diversas energias, do carinho, do respeito e da humildade de todos os 

componentes do salão. Quando eu vi que o Vereador André fez a Moção, eu iria apresentar uma, mas 

nem houve necessidade, me sinto completamente representado pela Moção aqui colocada em 

votação. E comprimento a todos, porque o aniversário também foi comemorado num grande evento 

beneficente, de alto padrão, onde toda a venda dos ingressos foi destinada às entidades filantrópicas 

de Sumaré em forma de produtos ou serviços. Nós compramos até os convites para poder ir, eu a Dê 

e as nossas filhas, mas, infelizmente, nosso compromisso (que já estava agendado) acabou muito 

além do horário; e sem ela frequentar o salão durante o dia, ela não iria noite, com certeza, então, não 
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tinha possibilidade de isso acontecer. Mas eu vi pelas fotos e pelas postagens, e fiquei 

completamente emocionado. Eu quero cumprimentar, na pessoa do Richard, que é uma pessoa 

inteligentíssima, querida na Cidade. Aliás, quando o Richard e o Joabe chegou no jantar da OAB, a 

gente estava na fila, e eles cumprimentavam mais a fila do que qualquer Vereador que chegasse, 

porque de tão conhecido e dava para ver o carinho das pessoas da Cidade com eles, que os 

cumprimentava, pessoas que cresceram na Cidade, que frequenta o salão, que estão em outros 

lugares. Isso é muito difícil para qualquer ser humano nos dias de hoje, que divide opiniões, mas 

quando a pessoa é carinhosamente recebida ao local público, a gente percebe o quão ilibada é a 

conduta. O Richard (que é o sócio proprietário), educador em penteados, especialista em noivas e 

especialista em visagismo, merece aqui o nosso cumprimento e a nossa admiração; o Joabe (que é 

sócio proprietário e é administrador), os nossos comprimentos. Além de tudo, são casados e 

administram juntos, o salão, a qual eu desejo os meus comprimentos verdadeiros a vocês e a minha 

admiração como autoridade desta Cidade; e reforçar que toda forma de amor sempre seja justa e seja 

respeitada, e vocês são exemplo disso, um exemplo para uma sociedade cada vez mais com 

diversidade, uma sociedade cada vez mais justa, cada vez mais que tenha respeito, e vocês que são 

símbolo de administração, de lealdade, de compromisso e de investimento a nossa Cidade, tem o 

meu respeito total. Cumprimento todos os demais aqui estão, e os mais de 300 participantes deste 

evento que aconteceu aqui na Cidade de Sumaré. Sobretudo, saudar aqui, cumprimentar os 26 

funcionários que trabalham. Sintam-se todos cumprimentados, não temos o nome de todos aqui, mas 

cumprimentamos com muito carinho. E desejo ao salão Perfeccion vida longa, que prospere a cada 

dia, aqui na presença do Presidente da Acias, inclusive (Dr. Felipe que está aqui), acredito que 

também a Acias e toda a diretoria (que logo será homenageada) também se sente muito honrada de 

ter um salão de tanta nobreza na Cidade, de tanta admiração, e que todos nós temos muito respeito. 

Richard, Parabéns! Estendo os cumprimentos a todos; e ao Joabe, a minha admiração e o meu 

respeito por vocês. E que, além de tudo, de todo talento, de todo carinho, nunca percam essa 

humildade, esse carisma e esse carinho que vocês têm com a nossa população e com a nossa Cidade; 

e, além de tudo, a solidariedade, isso encanta qualquer ser humano. Vocês poderiam ter feito um 

jantar para comemorar e para arrecadar fundos para o salão, que é uma iniciativa privada, mas não, 

não foi isso que fizeram, Rodrigo, eles fizeram um show de solidariedade. Eles dão show no talento, 

na qualidade, na humildade, nas formas de amor e, além de tudo, na solidariedade. Meu respeito 

inenarrável por vocês; e peço permissão a V. Exa. para subscrever a Moção. A Moção continua em 

discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem - olha, a admiração é tamanha, várias questões de ordem aqui, vamos lá! 

-. Vereador Caverna, questão de ordem. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização 

para mim falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Quero dar os parabéns para o Richard aí; e agora eu sei que salão que o senhor foi, que o 

seu cabelinho está na régua, né? Parabéns! Parabéns! Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Como que eu falo agora, né, Felipe? [Risos]. Obrigado, Vereador. Quem pediu questão de ordem 

mais? “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar 

daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Quero parabenizar o Vereador pela Moção, né? E dizer que falou aqui, né, dessa pessoa 

tão carinhosa, né, que tem um trabalho excelente, a sua equipe. Eu tive a oportunidade de já fazer a 

visita, né, a minha esposa já esteve lá, né? Não eu, viu, Caverna? A minha esposa. Para não ficar 

perguntando, porque cabelo tem pouco, né? Mas parabéns pela equipe, né? E eu fico muito honrado 
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de poder votar e assinar também, se o Nobre Vereador autorizar, né? Já autorizou, né, Vereador? 

Então, vou assinar e votar com coração, porque vocês merecem isso daí, está bom? Meus parabéns, 

que Deus abençoe vocês sempre! Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, agradeço a palavra de V. Exa., do Vereador 

Sebastião Correa, do Caverna, para mim é um motivo de orgulho ter a assinatura de V. Exa., não só 

dos senhores, mas de toda a Casa, só reforça o trabalho e a excelência que o salão vem representando 

em nossa Cidade. Sr. Presidente, também gostaria que o senhor convidasse a toda a equipe: ao 

Richard, ao Joabe, toda equipe, para que adentrasse ao Plenário para receber a Moção. Obrigado, 

Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Meu voto é favorável à Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 19 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Convido todos os componentes homenageados para 

que adentrem ao Plenário para receber a homenagem do autor da Moção, Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, convido a todos os Parlamentares para sair na 

foto junto. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Faltam quantas? “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Eu peço autorização para falar do local. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Gostaria de pedir a inversão da Pauta da Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pedido de 

inversão de Pauta da Ordem do Dia é regimental, desde que tenha aprovação do Plenário. Nesse 

sentido, eu coloco em discussão; não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada por toda esta Casa, a inversão da Pauta para 

a Ordem do Dia. Enquanto prepara, Srs. Vereadores, se os senhores não tiverem objeção, eles estão 

só preparando aqui para fazer a inversão da Pauta, eu vou fazer a leitura da Moção da Acias, pode 

ser? E aí, depois da Moção da Acias, a gente faz a inversão da Pauta. Alguma objeção? Nenhuma 

objeção. [Risos]. A sinceridade do Dr. Felipe me encanta sempre. [Risos] Pode ser, senhores? 

[Risos]. Pode ser, senhores? Alguma objeção do Plenário? Não? Então, eu peço a Exmo. Vereador 

André, 1º Secretário desta Mesa, que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Moção 269/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulação para a Acias (Associação Comercial e Industrial de Sumaré), na pessoa do Sr. 

Presidente, Dr. Felipe Alberto Verza Ferreira, em razão da contribuição para o Município de Sumaré 

durante os 53 anos da entidade, celebrados no dia 17 de setembro de 2022. Fundada em 1969, a 

Acias completou 53 anos no sábado (17 de setembro). Nesse período, a entidade avançou em 

mudanças significativas para acompanhar todas as transformações da sociedade, a fim de defender o 

interesse dos associados e da Cidade de Sumaré. Hoje, a entidade acumula experiências em 

desenvolvimento de atividades e projetos. A idealização da Acias é de três comerciantes que tinham 

como objetivo formar uma comissão cujos interesses eram defender o comércio e a indústria de 

Sumaré. A união foi capitaneada pelos Srs. Roberto Cordenonsi, Valter Pedroni e Oswaldo Benedito 

Dias Ferraz (membros do Lions Clube de Sumaré). Sete dias após a primeira reunião do grupo (no 

dia 17 de setembro de 1969), foram lidos, discutidos e votados o estatuto da entidade. Em seguida, 

eleita a primeira diretoria executiva, cujo presidente foi o Sr. Valter Pedroni (de 69 a 70). Desde 

então, outros 23 foram eleitos presidentes, sendo o atual, Dr. Felipe Alberto Verza Ferreira (de 22 a 

24), o 24º presidente da história da entidade. Os demais presidentes que ocuparam o cargo são: Sr. 
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Otacílio Araújo (em 71), Sr. Roberto Cordenonsi (em 72 a 78), Sr. Jair Juabre (de 79 a 80), Sr. Atílio 

Pissaia (iniciando em 80, finalizando em 80), Sr. Adilson Menuzzo (de 82, também finalizando em 

82), o Sr. Marco Aurélio Brasil (de 83 a 84), Sr. Luiz Sanajotti (de 85 a 86), o Sr. Gilberto Vanetti 

(87 e 88), Sr. Valentin Falcão (89/90), Sr. Enio Rodrigues (de 81 a 82), Sr. Nestor Duarte (de 93 a 

96), Sr. Alaerte Menuzzo (em 97), Sr. Paulo Zeraik (em 98), Sr. João Moreira (de 99 a 2000), Sr. 

Raul Camargo (de 2001 a 2004), Sr. Cláudio Padovani (de 2005 a 2008 e 2013 a 2014), Sr. Valter 

Matteuzzi (de 2009 a 2010), Sr. Gustavo Caron (de 2011 a 2012), Sr. Rodolfo Germano (de 2015 a 

2016), Sr. Domingos Carlos Guerreiro (de 2017 a 2018) e Sr. Juarez Pereira da Silva (de 19 a 21). 

Nesse período de avanços, a Acias se tornou mais inclusiva, mais abrangente e está atenta não só às 

questões econômicas como sociais. A gestão atual do presidente, Dr. Felipe, trouxe um novo rumo 

para a entidade, focada em serviços para além do comércio, atingindo todos os setores da economia 

municipal (indústria, prestação de serviços, profissionais liberais e o próprio comércio). Além disso, 

a gestão do Dr. Felipe possibilitou a criação da comissão de estudos para analisar o perfil econômico 

de Sumaré, promove cursos, realiza palestras e treinamentos, retornou com as atividades sociais, com 

foco na população em situação de vulnerabilidade social, voltou com as campanhas promocionais, 

com sorteios de prêmios, deu continuidade a realização do Jantar da Acias (que estava suspenso 

devido à pandemia de Covid) e, sobretudo, tem na chapa a primeira mulher vice-presidente da 

entidade, a Deborah Aparecida Rodrigues Rovai. Hoje, a Acias tem uma estrutura operacional ligada 

a grandes associações do Estado com alto nível de automatização e é destaque entre as três melhores 

entidades mantenedoras do SCPC. Os associados da Acias também contam com o apoio diário de, 

pelo menos, 20 colaboradores. O quadro associativo é composto por empresários, representantes de 

diferentes setores da economia municipal, como: indústria, comércio, agropecuária, prestação de 

serviços, profissionais liberais, entidades e autarquias. Eles têm à disposição recursos humanos e 

técnicos que possibilitam o acesso a bancos de dados de forma ágil, segura e com cada vez mais 

qualidade. Dessa forma, a Acias tem integrado empresas e comunidades, com alto grau de 

profissionalismo, qualidade e, principalmente, ética. Assim, a Acias tem contribuído há mais de 50 

anos para o desenvolvimento do Município de Sumaré. Portanto, Sr. Presidente, em razão da 

contribuição para o Município de Sumaré durante os 53 anos da entidade (celebrados no dia 17 de 

setembro de 2022), requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação para a Acias (Associação Comercial e Industrial de Sumaré), na 

pessoa do Sr. Presidente Dr. Felipe Alberto Verza Ferreira”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 

2022. Exmo. Presidente Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Moção de 

Congratulação de n. 269/2022, de autoria do Exmo. Vereador Willian Souza, de Congratulação para 

a Acias em razão da contribuição para o Município de Sumaré ao longo de 53 anos completados no 

dia 17 de setembro de 2022, está em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, 

pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Quero dar os parabéns ao senhor pela Moção, e ao Dr. Felipe 

Verza, ao Roberto (que já passou pela Acias) e todos os componentes da Acias pelo trabalho que faz 

em nosso Município, e também na parte social. Que Deus continue abençoado, que cresça ainda mais 

e frutifique mais em nosso Município. Deus abençoe, parabéns! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Presidente, o senhor me permite falar do local? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Meu 

Presidente, meus Nobres Vereadores, eu não poderia também deixar de tecer alguns comentários 

sobre o trabalho da Acias em nosso Município, né, Sr. Alberto? A gente que conhece desde lá de, 
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quantos anos de Sumaré. A gente, quando foi iniciado a Acias em Sumaré, a gente só tem que ver, 

agradecer o trabalho gratificante que vocês têm feito pelo nosso comércio na Cidade. Na pessoa do 

Felipe, que hoje é o Presidente, eu não tenho nem o que falar - né, Felipe? -, estudei junto com a mãe 

dele, conheço o pai, conheço a família inteira. Então, a Acias hoje está, sempre esteve e hoje 

continua na mão de boas pessoas. Quero parabenizar vocês pelo trabalho. E parabéns, Nobre 

Presidente, pela iniciativa da Moção; e peço a V. Exa. que eu gostaria de subscrever, com V. Exa., a 

Moção. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Peço autorização para falar daqui, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero parabenizar V. Exa. pela Moção, pelas 

palavras. Eu acho que essa Moção, ela vem no momento muito importante, para engrandecer a nossa 

Acias, que tem um trabalho de muitos anos, né? Eu tenho aqui, vejo a pessoa do Roberto aqui (uma 

pessoa, a gente conhece desde a década de 70), e eu conheço o trabalho do Roberto, sempre às vezes 

estivemos em projetos opostos, mas sempre o respeito mútuo, um respeito, de certa forma, de grande 

valia. A gente sempre fizemos debate e sempre continuamos sendo amigos, viu, Roberto? Eu fico 

muito contente quando eu vejo você aí, sempre à frente dos trabalhos, preocupado com a nossa 

Cidade, com o nosso comércio. Então, que nesse sentido eu quero parabenizar você; e, no seu nome, 

das pessoas que a gente conhece desde a década de 70, parabenizar todas as diretorias que passou. E 

na pessoa do Dr. Felipe, é uma pessoa que a gente conhece, eu tive o prazer de conhecer já em outros 

momentos, em outras gestões aí, e eu sei a lisura, e a seriedade que o Dr. Felipe também cuida, e 

trata da nossa Cidade. Então, parabéns, Dr. Felipe, na Presidência! Sei que você é uma pessoa que 

nega qualquer fala, você representa a nossa Cidade com toda a lisura. Então, parabéns! Parabéns, 

Presidente, muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria aqui parabenizar o Nobre Vereador 

pela Moção à Acias, em nome do Dr. Felipe. Parabenizar toda equipe de trabalho, todos os 

colaboradores da Acias. Dizer que pude participar lá do café da manhã. Dizer que estão todos de 

parabéns, e que a nossa Cidade, que o nosso comércio está bem representado com todos vocês lá; e 

peço para o Nobre Vereador para poder subscrever juntamente essa Moção. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo... Rodrigo 

Digão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Me sinto lisonjeado de ser comparado ao 

Rodrigo Dorival. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu ia fazer V. Exa. ganhar o dia. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Quase fez. Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Quero parabenizar o Dr. 

Felipe, em nome do Dr. Felipe, todos os Ex-Presidentes, as pessoas que hoje representam a Acias, 

em nome da Fran (que está aí), eu não vi se a Débora está por aí também (a Débora nossa Vice-

Presidente, mulher, representante da Área Cura), é um prazer, uma satisfação ter uma amiga lá do 

meu bairro, poder representar também as mulheres da nossa Cidade. Sei que a Acias vem fazendo 

um trabalho diferenciado, a gente sabe que passou por um momento difícil, o Juarez esteve lá no 

início da pandemia, agora o Dr. Felipe, toda a diretoria, vocês estão de parabéns! Quero parabenizar 

o Presidente pela Moção; e poder subscrever junto também. Muito obrigado! “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 



12 
 

  

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria também de 

parabenizar a Acias pelos longos seus anos de atuação; e cumprimentar também o nosso Presidente 

da Acias, o Dr. Felipe Verza. Felipe Verza que - viu, Presidente? - eu quase fui estagiário do Dr. 

Felipe. Há muito tempo atrás o Dr. Felipe me convidou na época para fazer um estágio no escritório 

dele, e hoje vê-lo como Presidente da Acias realmente é saber da importância do trabalho que foi 

feito lá atrás. Parabéns, doutor! Parabéns ao Juarez também, que conduziu muito bem a Acias na 

pandemia; e parabéns a todos que fazem parte desse grupo! Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria de, primeiro, parabenizar o senhor pela Moção, 

que é uma Moção muito importante; e também, em nome da Acias, parabenizar os 53 anos; e 

também em nome do Felipe e todos aqueles que contemplam a Acias, também quero parabenizar a 

todos. Deus abençoe a vida de vocês! O trabalho de vocês é muito importante no nosso Município. 

Deus abençoe, um grande abraço! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns pela Moção; e parabenizar toda a Acias. E dizer que, desde a 

sua fundação, eu acredito que cada um tem uma parcela, tem uma contribuição, teve um acerto, às 

vezes algum erro, mas eu, quando eu vejo aqueles tubos de frente à estação ferroviária lá embaixo, 

eu vejo que existe hoje uma proximidade com o Poder Público, acho que uma parceria, um 

entendimento, eu acredito que está perto de ser um sonho do pessoal do Centro de Sumaré, né? E 

isso, eu acredito que a credibilidade de vocês, hoje, trouxe com que o Prefeito atual acreditasse (eu 

não sei de que forma que vocês fizeram a tratativa), mas eu acho que é um sonho dos comerciantes, 

da população, eu acho que todo mundo não vê a hora de começar essa obra. Vai trazer, talvez, um 

pouco de transtorno, mas eu acredito que vai fazer uma remodelação no Centro de Sumaré. Que 

Deus que abençoe, que dê muita sabedoria para vocês; que se tiver uma reeleição, que vocês ganhem 

para dar continuação nesse projeto aí. Porque quando a gente passa ali, esses dias o meu filho 

perguntou: “Pai, o que é que esses tubos aí?”, “Filho, esse tubo aqui é um sonho dos comerciantes 

aqui de poder fazer um calçadão, dar qualidade de compra, trazer um pouco de comodidade para 

quem vem gastar, porque é apertado, e no dia de chuva é um transtorno”. Eu acho que vocês vão 

fazer história aí na associação, viu? Não que os outros não fizeram, eles têm a participação, mas 

vocês são diferentes. Parabéns! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Exmo. Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço 

permissão para falar aqui do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Quero, primeiro, parabenizá-lo pela Moção e, falar ao Dr. Felipe 

que eu sempre fui defensor de que V. Sa. deveria ser o Presidente da Acias, você sabe bem disso. 

Então, quero… o Juarez, o Sr. Roberto, parabenizar pela gestão que fizeram aí, durante o tempo que 

estiveram à frente, mas eu quero dizer que, para mim, é uma alegria enorme de poder estar aqui 

parabenizando V. Sa. pelo trabalho que vem realizando à frente da Acias, pelas belas ideias, belos 

projetos, lutando pelo novo, pelo diferente, que é o que nós precisamos hoje: precisamos de 

revitalização, de novas ideias, e o senhor tem isso aí muito tranquilo. Conte sempre comigo para o 

que precisar. Parabéns! Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. Continua em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson Caverna. 
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“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para mim falar daqui mesmo, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Queria dar os 

parabéns para o senhor pela Moção; parabéns os presidentes que passaram na Acias; e também 

parabéns para o Dr. Felipe. E dar os parabéns para ele, porque eu conheço bem a família dele, e eu 

tenho muita gratidão para a família Verza. E que Deus abençoe o senhor, Dr. Felipe, e continue 

sendo essa pessoa que o senhor é aí. Parabéns! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão. Srs. Vereadores, gostaria de pedir a V. Exas. a aprovação nessa Moção de Congratulação, 

mas não somente a aprovação, gostaria de pedir a assinatura dos senhores para ser uma confirmação 

plena, do Plenário, para o reconhecimento da Acias, que completou 53 anos no dia 17 de setembro de 

2022. Foi fundada em 1969, por três comerciantes da Cidade de Sumaré: o Sr. Roberto Cordenonsi, 

Walter Pedroni e Oswaldo Benedito Dias Ferraz; ao qual eu cumprimento, de maneira especial, ao 

Sr. Roberto Cordenonsi (que se encontra em Plenário), o saúdo, Ex-Vice-Prefeito da nossa Cidade, 

uma pessoa que nós temos um imenso carinho, uma admiração enorme nesta Casa (acredito que 

todos o considerem), mas vou falar por mim, porque temos um respeito inenarrável pelo senhor, e é 

uma honra tê-lo aqui no Plenário desta Casa, e também tê-lo como cidadão sumareense por todo 

trabalho que o senhor desenvolve, pelo talento, pelo respeito, pelo carinho que o senhor tem na 

Cidade. Uma pequena aspas nessa Moção para homenagear a quem de direito e a quem merece, que 

é o Sr. Roberto Cordenonsi. A primeira diretoria foi eleita em 17 de setembro de 2022, tendo como 

presidente o Sr. Valter Pedroni. O atual quadro associativo é composto pelos empresários 

representantes de diversos setores da economia, como: a indústria, o comércio, a agropecuária, 

prestação de serviços, profissionais liberais e também entidades, também(*) como autarquias. Hoje, 

o cargo de presidente é ocupado pelo Dr. Felipe Alberto Verza Ferreira. A qual também abro uma 

pequena aspas aqui para falar do Dr. Felipe, que nunca tenham medo de errar de ao elogiá-lo 

publicamente. Vereador Alan falou: “Quase fui estagiário do Dr. Felipe”. Acredito que nós todos, 

que conhece o Dr. Felipe, um pouquinho todos somos estagiários dele, porque o Dr. Felipe tem uma 

bagagem, uma inteligência. Gosto sempre de falar da humildade das pessoas, e isso me chama muito 

a atenção nele, ele é um ser humano incrível! Caverna, você falou muito bem, o Dr. Felipe é um ser 

humano incrível! Isso resume ele. Com uma conduta ilibada, uma pessoa que nós temos uma 

admiração enorme, um ser humano humilde e, acredito que ele é unanimidade nesta Casa, total, de 

tanto respeito que nós exalamos pela pessoa dele. Além de um advogado exemplar, a Acias, com 

certeza, está numas mãos que toca com maestria, com competência e com sabedoria. Dr. Felipe tem 

nos ajudado de forma inenarrável o comércio da Cidade, com ideias completamente atualizadas, 

incríveis, com uma atitude diplomática com todos os Parlamentares e demais políticos dessa Cidade, 

como os comerciantes. Tivemos uma atuação muito importante, juntos, na questão da pandemia. E 

aqui abro umas aspas para o elogio, para cumprimentar uma pessoa que também tenho uma 

admiração inenarrável, que é o ex-Presidente da Acias, o Juarez (que aqui se encontra em Plenário 

também), que também teve uma atuação e um trabalho espetacular à frente da Acias. Uma pessoa 

que teve um tratamento, com esta Casa, diplomático, teve uma atuação importantíssima com o 

comércio e com a indústria da nossa Cidade; e que passaram aí o cargo de um para o outro, não 

mudando a competência, a administração, a seriedade. Então, eu os cumprimento. E no momento da 

pandemia, tiveram uma participação efetiva (eu já era Presidente dessa Casa), e acompanhamos e, 

juntos, travamos boas lutas; como também travamos boas lutas com a concessionária de água e 

esgoto. No momento que foram feitas as obras na Cidade, tendo o primeiro ponto da concessionária 

do método não destrutivo, eles escolheram justo a Sete de Setembro, e o Centro Comercial da 

Cidade. Que desafio! Quando também lançar o sistema by-pass na Cidade. A Acias, todos os 

empresários, comerciantes, ficamos todos preocupados e, como autoridade, colocamos essa Casa à 
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disposição, e a Acias veio para dentro participar das Audiências Públicas, das Comissões Especiais 

que foram montadas, das reuniões, visitas in loco, e conseguimos concluir com êxito e com 

participação. Dito isso, cumprimento os dois presidentes. Nessa gestão, o Dr. Felipe possibilitou a 

criação da Comissão de Estudos sobre o perfil econômico de Sumaré, que promove cursos, realiza 

palestras e treinamentos e retornou com as atividades sociais, sorteios de prêmios, e tem a chapa a 

primeira mulher vice-presidente da história da entidade, que é a Débora Aparecida Rodrigues Rovai - 

a qual cumprimentamos e a saudamos -. Entre as ações sociais se destacam a aproximação com 

entidades do terceiro setor, como a SHD, a formação de trabalhadores para facilitar a realocação do 

mercado de trabalho e o aumento da renda familiar e distribuição de brinquedos e alimentos para as 

famílias em situação de vulnerabilidade social. Hoje, a Acias tem estrutura operacional ampliada 

ligadas a outras associações e associados, e contam com o apoio diário, pelo menos, de 20 

colaboradores da entidade. Cumprimento, em nome da Fran, todos os colaboradores da entidade, que 

ela sempre está ali na atuação, no dia a dia, conhece como ninguém toda a atuação da Acias. Então, 

em nome dela, eu cumprimento todos os demais colaboradores da Acias. E cumprimento a Acias 

pelo seu aniversário, como cumprimento toda essa história linda da entidade, uma história que nós 

temos admiração, respeito. E esta Casa, ao oferecer essa Moção, traz a público o reconhecimento da 

Associação para a Cidade e traz também o escancaramento das portas dessa Casa para que, juntos, 

possamos construir uma Cidade cada vez mais viável, cada vez mais dialogando com os empresários, 

com os comerciantes, com todos os setores econômicos da sociedade, criando legislações 

contundentes, importantes para que a gente desenvolva a Cidade economicamente e, também, com 

responsabilidade social, e garantindo às pessoas com alta vulnerabilidade social que seja inclusa na 

sociedade. E é por isso que lhe admiro tanto, Dr. Felipe, porque o senhor sempre pensa nessa 

coalizão de forças para garantir a todos cada vez uma Sumaré mais justa, com qualidade de vida e 

justiça social. Parabéns à Acias! Continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Também 

quero parabenizar V. Exa. pela presente propositura, ao Dr. Felipe, a ele também, ao Sr. Roberto 

Cordenonsi, e o Juarez - me fugiu o nome, Juarez -. Que Deus continue abençoando vocês sempre da 

Acias; e gostaria de estar subscrevendo a presente Moção. Sr. Presidente, também gostaria de pedir a 

retirada do Pedido de Urgência da Emenda ao Projeto Substitutivo n. 1 do Projeto de Lei 172. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pedida a retirada, peço que a Secretaria 

providencie. Não é necessário votação, porque ainda não entrou na Ordem do Dia. Terminada a 

votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção para a Associação 

Comercial Industrial da Cidade de Sumaré. Para tanto, convido, pelo Art. 129, Inciso I, II e III, o Dr. 

Felipe, presidente da Acias, para usar a Tribuna (tempo regimental) em agradecimento à Moção; em 

seguida, convido todos os componentes para que adentrem ao Plenário para o registro fotográfico 

com esta Casa. [Manifestação fora do microfone] “Munícipe “Sr. Felipe Alberto Verza Ferreira”: 

Boa noite. Eu pretendo ser - desculpa - eu pretendo ser breve. Inicialmente, eu quero saudar a todos 

na pessoa do Sr. Presidente, Willian Souza. Agradecer as palavras de todo mundo, inclusive, saudar 

os presentes, tá? Quero saudar também todos que receberam Moção de Congratulação hoje, 

inclusive, o Richard. Estou precisando cortar o cabelo lá. Infelizmente ele saiu, não é, fazer o quê? 

[Manifestação fora do microfone] [Risos] “Munícipe “Sr. Felipe Alberto Verza Ferreira”: É, a 

gente precisa, não é fácil. Eu me sinto muito confortável aqui, eu já falei mais de uma vez para 

vocês, porque eu vejo amigos. Não quero nem citar nomes, porque todos aqui a gente tem uma 

história. Alan, inclusive, o escritório está aberto, tá? Se você precisar. Então, eu peço licença para ser 

menos formal falando com vocês, tá? Eu agradeço a homenagem aos 53 anos na Acias, tá? A nossa 
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diretoria atual, ela foi eleita com o objetivo de direcionar a Acias para o futuro. A Acias que é uma 

associação comercial, industrial e agropecuária, ou seja, a gente não está voltando só para o 

comércio, e esse é o nosso foco: abrir a atuação. A nossa diretoria, ela foi montada de uma forma 

específica; o nosso time, ele é recheado de craques, tá? A gente pegou o pessoal do passado, como o 

nosso amigo Roberto (que é o fundador), e eu fiz questão de falar para ele: “Roberto, vem, você 

fundou a Acias, é importante”. Até porque, o Roberto, para mim, é praticamente um parente, tá? É 

um tio que a gente pega aqueles tios de consideração. Ao mesmo tempo, a gente pegou o pessoal 

mais antigo com experiência, como o Juarez (seja experiência de vida, de carreira, como experiência 

de outras gestões como presidente), e aliou isso ao pessoal mais jovem, como o Cristiano e o Rafael 

(que estão aqui representando), que eles são o futuro com a Acias. Eu, o Roberto, o Juarez vamos 

passar, esses caras vão tocar para frente. Então, a gente juntou tudo isso num time só, e está dando 

resultado. Ainda, a gente tem que agradecer e destacar a atuação dessas meninas que estão aqui, olha, 

me filmando, mas que eu quero fazer elas passarem vergonha também, tá? A equipe da Acias é 

sempre muito comprometida; 3h da manhã a Fran me manda mensagem: “Olha, tive uma ideia tal” e 

isso não é exagero, não, é real. A Ivone já até tirou os alertas, porque senão não deixo ela dormir. 

Então, a gente está diuturnamente buscando novas ideias, buscando novos meios de fomentar a 

economia da Cidade, gerar novos empregos, fazer com que as empresas, os comércios faturem mais, 

que a gente sabe que assim vamos fazer uma Sumaré mais próspera. Inclusive, estamos aqui para 

agregar novas ideias. Então, eu convido a todos, inclusive, o Digão já fez isso (e eu achei super 

legal), a trazer essas coisas para a gente, trazer novas ideias. Como é que eu posso melhorar? Poxa, o 

Digão conhece o bairro dele, o Lucas conhece o Nova Veneza, como o Caverna, então eu conheço a 

minha região melhor que os outros, e eu não tenho a pretensão de saber como é a Cidade inteira. 

Então, quanto mais ideias a gente tiver, quanto mais ideias a gente agregar, melhor é para Sumaré, 

melhor é para a Acias. A Acias é um veículo, é um meio, ela não é um fim, em si mesma. E nós 

estamos aqui para quebrar esses paradigmas antigos de: Acias é a Associação do Comércio do 

Centro, tá? Então, eu peço a ajuda de todos vocês, não só vocês Vereadores, mas vocês que estão aí, 

acompanhando, quem tiver uma ideia legal, uma ideia boa para a gente melhorar: Como é que eu 

faço para as pessoas terem mais emprego? Como é que eu faço para as pessoas serem melhor 

qualificadas? Estamos de portas abertas para ouvir, tá? E, inclusive, para colocar essas ideias em 

ação. E eu aproveito, inclusive, para fazer a propaganda aqui - que eu sei que o Willian já falou, tá? 

Então, eu me sinto à vontade -, depois de sete anos a gente vai voltar a fazer uma campanha para 

fortalecer o comércio. E foi legal como isso surgiu, e eu me lembro das palavras do Rafael na 

reunião, que a gente estava na ideia: O que é que a gente pode fazer para o Natal para tentar trazer 

mais pessoas? E a ideia era: iluminação, campanha ou uma parada. E o Rafael falou assim: "Olha, o 

nosso objetivo não é fazer com que todas as regiões da Cidade funcionem melhor, trazer... então, o 

Projeto que é mais inclusivo é a campanha”, e foi por isso, e essas palavras do Rafael me marcaram - 

viu, Rafael? Eu nunca te falei isso -, que a campanha, a gente consegue agregar, consegue levar para 

cada canto da Cidade; cada consumidor que comprar no comércio, que esteja participando da 

campanha, vai concorrer, vai concorrer à televisão (nove televisões) e a uma moto, inclusive, um 

sorteio de televisão a gente fez questão de fazer antes da final da Copa para que as pessoas possam 

assistir a final da Copa na sua TV nova, tá? E essas ideias surgem do nada, e é isso que a gente quer 

que vocês colaborem: comprando no comércio de Sumaré, consumindo na indústria de Sumaré e, ao 

mesmo tempo, trazendo ideias para que, como a gente pode fazer isso para melhorar a população, 

como é que a gente tem mais emprego, como é que a gente tem mais renda, tá? Então, concluindo, 

comemoramos os 53 anos da Acias respeitando o passado da entidade, solidificada no Roberto ali, 

porque se a entidade tem 53 anos, imagina qual é a idade do Roberto. Mas focado sempre no futuro 
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igualitário, diverso, inclusivo e defendendo os interesses dos comerciantes, indústrias, prestadoras de 

serviços e profissionais liberais de toda a Cidade, sem discriminação de religião, cor, credo, classe 

social ou sexo; ao mesmo tempo, a Acias está comprometida com os consumidores e com toda a 

população em situação social econômica, todos os cidadãos de Sumaré. Obrigado! [Manifestação 

fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Convidar os demais componentes da Acias 

para adentrar ao Plenário, por gentileza. Srs. Vereadores, eu vou suspender o Expediente para que a 

gente comece a Ordem do Dia, correto? Então, eu peço aos Srs. Vereadores para que assentem, por 

gentileza, os seus locais para que a gente possa... - toda, Sr. Roberto, obrigado, doutor -. Eu suspendo 

o Expediente às 18h58, e abro o painel para verificação de quórum. [Sessão suspensa] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para reabertura dessa Sessão, declaro reaberta 

a Ordem do Dia às 19h... às 19h do dia 27 de setembro de 2022. Temos Pedidos de Urgência 

Especial. O primeiro Pedido de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“André da Farmácia”: 18, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 18 é número regimental à 

sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido 

de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei n. 274/2022, autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, que: ‘Dispõe a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito 

adicional suplementar ao orçamento vigente no valor de 1,6 milhão, para os fins que especifica e dá 

outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O Requerimento de Urgência, lido na íntegra, está em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Um voto contrário, 18 votos favoráveis, está aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, na íntegra, dos Pareceres do 

Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Finanças e Orçamento: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto de Lei de n. 274, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 102/2022, que: “Dispõe sobre a autorização ao 

Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar ao orçamento vigente 

no valor R$ 1,6 milhão, para os fins que especifica, e dá outras providências”. Não havendo 

oradores, em votação. Saudar e cumprimentar aqui o nosso amigo Juninho do Vale, suplente de 

Vereador desta Casa de Leis, é um grande prazer recebê-lo aqui nesta Casa de Leis. Declaro 

encerrada... Não. Vereador... Declaro encerrada a votação: 17 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado. Segundo Pedido de Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado 

por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: 20 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 242/2022, autoria 

do Exmo. Vereador Willian Souza: ‘Denominação da Rua Um do Bairro Vila Operária e Popular, de 

Roque José Ferreira’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Todas as ruas da Vila Operária, eu vou fazer o seguinte: vamos votar todas, depois eu faço um 

comentário geral e, também, gostaria de franquear a palavra ao Dr. Alexandre, que está aqui nos 
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honrando, mas eu gostaria de votar toda a Ordem do Dia. Pode ser, Srs. Vereadores? Só para a gente 

agilizar o trâmite aqui. Então, feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, está em 

votação o Requerimento de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado por toda esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei de n. 242/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e 

Serviços Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 

242/2022, de autoria do Vereador Willian Souza, que: “Dá a denominação da Rua Um do Bairro Vila 

Operária e Popular, de Rua Roque José Ferreira”. Está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei 242/2022. Terceiro Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 243/2022, autoria do Exmo. 

Presidente Willian Souza: ‘Denominação de Rua Dois do Bairro Vila Operária e Popular, de Rua 

Francisco João Lessa’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O Requerimento de Urgência, lido na íntegra, está em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda esta Casa o Requerimento de Urgência. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 243/2022. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto de Lei 243/2022, de autoria do Vereador Willian Souza, que: “Traz a 

denominação da Rua Dois do Bairro Vila Operária e Popular, de Rua Francisco João Lessa”. Não 

havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei 243/2022. Quarto Pedido de Urgência, o Requerimento está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1° Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 

244/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza: ‘Denominação da Rua Três do Bairro Vila 

Operária e Popular, de Rua Antônio Sapucaio da Cruz’. O Pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 27 de setembro 

de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência está em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem; está aprovado por toda esta Casa. 

Solicito ao 1° Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto 

de Lei 244/2022, de autoria do Vereador Willian Souza, que: “Denomina a Rua Três do Bairro Vila 

Operária e Popular de Rua Antônio Sapucaio da Cruz”, não havendo oradores, em votação. Declaro 

encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por esta Casa. 
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Quinto Pedido de Urgência, o Requerimento está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à 

sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido 

de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 246/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza, 

‘Denominação da Rua Seis do Bairro Vila Operária e Popular, de Rua Arionaldo Ângelo de 

Menezes’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento de Urgência está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado por toda esta Casa. Solicito ao 1° Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 246/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços 

Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 246/2022, 

de autoria do Vereador Willian Souza, que: “Dá a denominação da Rua Seis do Bairro Vila Operária 

e Popular, de Rua Arionaldo Ângelo de Menezes”. Está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por 

esta Casa o Projeto de Lei 246/2022. Sexto Pedido de Urgência, assinado por quantos Vereadores, 

Secretário? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 20 é número regimental à apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Requerimento de Urgência. Requerimento de Urgência, na íntegra. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de 

Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte 

matéria: Projeto de Lei 248/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza: ‘Denominação da Rua 

Nove do Bairro Vila Operária e Popular, de Elza Soares’. O pedido de Urgência da matéria 

fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 27 de setembro 

de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra, 

eu coloco o Requerimento em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado por toda essa Casa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei 248/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços 

Públicos: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 248/2022, 

de autoria do Vereador Willian Souza, que: “Denomina a Rua Nove do Bairro Vila Operária e 

Popular, de Rua Elza Soares”. Não havendo oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 248/2022. Sétimo Pedido de 

Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à 

sua apreciação. Solicito ao 1° Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência, na íntegra. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 253/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza: 

‘Denominação de Rua Dezessete do Bairro Vila Operária e Popular, de Rua Stefan Mantú’. O Pedido 

de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das 
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Sessões, 27 de setembro de 2022. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência 

está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado 

por toda esta Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 

253/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: Obras e Serviços Públicos: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto 253/2022, de autoria do Vereador Willian Souza, que: 

“Denomina a Rua Dezessete do Bairro Vila Operária e Popular, de Rua Stefan Mantú”. Não havendo 

oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei 253/2022. Ordem do Dia! O Item 1 da Ordem do Dia, ele sai da Ordem do 

Dia, ele está voltando adiado por três Sessões do Vereador Digão, mas ele sai pela ausência do autor, 

que é o Vereador Sirineu Araújo, que está ausente da Sessão. O Item 2 da Ordem do Dia, ele sai por 

apresentação de Emenda. O Item 3 da Ordem do Dia: é a discussão e votação do Projeto de Lei 

226/2022, de autoria do Vereador Hélio Silva, que: “Dispõe sobre o Programa Prática Esportiva para 

Pessoas Idosas no âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”. Solicito ao Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos 

Humanos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio, autor do Projeto. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Será que poderia pedir para ler a justificativa do Projeto, por favor? “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedo a leitura, concedo a leitura da justificativa do Projeto. Peço ao Secretário que faça 

a leitura, por gentileza. [Manifestação fora do microfone] “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Justificativa: “O presente Projeto de Lei busca atender a demanda por atividades esportivas 

pensadas especificamente para as pessoas idosas de nossa Cidade. É notório que a prática esportiva 

desenvolve uma cadeia de ações virtuosas para o indivíduo, seja pelo convívio social com novas 

amizades, as trocas de experiências, os movimentos com o corpo, o saneamento mental, a ocupação 

do tempo, a elevação da autoestima, o controle de doenças crônicas (com o devido acompanhamento 

médico) como a hipertensão e o diabetes, entre tantos outros fatores que estimulam o grau de 

satisfação e felicidade das pessoas. Ademais, o Estatuto da Pessoa Idosa (Lei n. 10.741/2003), dispõe 

que: Art. 2°: ‘A pessoa idosa goza de todos os direitos fundamentais inerentes à pessoa humana, sem 

prejuízo da proteção integral de que trata esta Lei, assegurando-se por Lei ou por outros meios, todas 

as oportunidades e facilidades, para preservação de sua saúde física e mental e seu aperfeiçoamento 

moral, intelectual, espiritual e social, em condições de liberdade e dignidade’; Art. 3º: ‘É obrigação 

da família, da comunidade, da sociedade e do Poder Público assegurar à pessoa idosa, com absoluta 

prioridade, a efetivação do direito à vida, à saúde, à alimentação, à educação, à cultura, ao esporte, ao 

lazer, ao trabalho, à cidadania, à liberdade, à dignidade, ao respeito e à convivência familiar e 

comunitária’; Art. 9°: ‘É obrigação do Estado garantir à pessoa idosa a proteção à vida e à saúde, 

mediante efetivação de políticas sociais públicas que permitam um envelhecimento saudável e em 

condições de dignidade’; Art. 20: ‘A pessoa idosa tem direito à educação, cultura, esporte, lazer, 

diversões, espetáculos, produtos e serviços que respeitem sua peculiar condição de idade’. Sendo 

assim, é necessário que sejam criadas todas as condições e estímulos para que os direitos assegurados 

às pessoas idosas sejam materializados da forma mais democrática e acessível aos cidadãos do nosso 

Município. Tendo o exposto, requeiro que, após análise e a discussão, esta propositura receba a sua 

aprovação em Lei por este Plenário”. Sala das Sessões, 1 de agosto de 2022. Hélio Silva, Vereador 

(Cidadania). “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura, na íntegra, o Projeto está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Se o senhor quiser falar enquanto vota, Vereador 
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Hélio, fique à vontade. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu só queria pedir o 

voto de cada Parlamentar, obrigado. Favorável, lógico, claro! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei 226/2022. Quarto Pedido de Urgência: é a discussão e votação do Projeto de Lei 264/2022, de 

autoria do Vereador Alan Leal, que: “Autoriza a instituição de parcerias para a qualificação 

profissional dos cidadãos, considerando as demandas locais dos bairros no Município de Sumaré”. 

Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. [Manifestação fora do microfone] 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. 

Presidente, peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Conversei com o Vereador Alan, eu tenho um Projeto 

protocolado nesta Casa, de 20 de julho, mais ou menos com a meia ideia; e eu gostaria de, 

juntamente com o autor, propor um Substitutivo Total para a gente melhorar tanto o meu, quanto o 

dele. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Pedido de Vista é regimental, 

está em discussão. Não havendo oradores, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está concedido Vista por tempo regimental. Terminada a Ordem do Dia. 

Sim. Srs. Vereadores, vamos organizar agora aqui. Senhores, só para - eu peço os Projetos, só para... 

-. Só gostaria aqui, eu estava... terminada a Ordem do Dia, só para saldar, para a gente voltar para as 

Moções, que o pessoal da ONG também está esperando. Já até peço para que faça a leitura da 

próxima Moção, se possível, ser da ONG. Eu gostaria apenas aqui de cumprimentar e fazer a 

saudação que nós fizemos aqui as denominações de ruas da Vila Operária. Esses pedidos foram 

feitos pela Associação e por moradores que estão lá há muito tempo, Vereador Ulisses. E nós aqui 

cumprimentamos todas as denominações de rua. A Rua Nove, da Vila Operária, passará a se chamar 

Elza Soares. Só vou abrir aqui. O nome da Rua da Elza Soares se faz referência para uma mulher 

negra, brasileira, cantora que fez história na música popular e na defesa dos direitos sociais. Então, 

aqui quero fazer esse cumprimento a esta Casa, que fez essa votação importante. A denominação da 

Rua Um, da Vila Operária, ela se refere ao Sr. Roque José Ferreira; e o Roque (querido Roque, que 

muito ajudou na luta da Cidade de Sumaré), ele está prestando aqui essa homenagem a esse militante 

do movimento de fábricas ocupadas, a Flaskô, também com a sua experiência de luta, e faleceu em 

2020; o Roque também foi Vereador na cidade de Bauru, e qual nós cumprimentamos aqui e 

saudamos a presença, e a luta do querido Roque. A Rua Dois, da Vila Operária, que passa a chamar-

se agora de Rua Francisco João Lessa. Cumprimentando aqui esta denominação, que é o militante 

também do movimento de fábrica ocupadas, o movimento operário em vinculação à estreita com a 

experiência na fábrica ocupada Flaskô. Ele faleceu em março de 2015, a qual nós aqui 

cumprimentamos todos os seus familiares e eternizamos o seu nome e a sua luta nas ruas da Vila 

Operária como referência de luta e de trabalho, e dedicação ao movimento popular. 

Cumprimentamos também na Rua Três, do Vila Operária, que passará a chamar-se Rua Antônio 

Sapucaio da Cruz. Nos cumprimentos desta Casa, aprovado o Projeto, nós cumprimentamos aqui, 

que é um militante do movimento de fábricas ocupadas, do movimento operário e com vinculação 

estreita também com a Flaskô. Faleceu em 2022. Preservamos aqui essa bonita história da luta de 

Antônio Sapucaio da Cruz. A denominação da Rua Dezessete, da Vila Operária, que a Rua passa a 

chamar-se Rua Stefan Mantú, e a justificativa a qual damos o nome dessa rua, é que o Stefan Mantú 

teve também estreitas lutas com a fábrica ocupada Flaskô, vindo a falecer em 2022 e tendo, neste 

momento, o seu reconhecimento eternizado na luta da Vila Operária. A denominação da Rua Seis, da 

Vila Operária, passa a chamar-se Rua Arionaldo Ângelo de Menezes, a qual faço aqui também os 

devidos cumprimentos... e, com as estreitas lutas com a fábrica ocupada, Flaskô; o Arionaldo faleceu 
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em setembro de 2014. Então, esses são os cumprimentos e as denominações que agora seguem para 

autógrafo da Presidência, em seguida para a sanção do Exmo. Sr. Prefeito Municipal. Com essas 

homenagens devidas e pelo Regimento Interno, eu autorizo, então, pela Presidência, a presença do 

Dr. Alexandre Mandl para que faça uma saudação neste momento histórico para a Vila Operária, 

para os trabalhadores da Flaskô e, também, ele como advogado tanto da Flaskô como das famílias da 

Vila Operária, para uma saudação e referência aos Projetos de Lei. Dr. Alexandre, fique à vontade! 

“Munícipe “Sr. Alexandre Mandl”: Boa noite, Presidente Willian, todos os Vereadores presentes, 

todo o público que acompanha aqui de forma presencial essa Sessão, todo mundo que está 

acompanhando pelas redes sociais. Hoje é um dia histórico, como disse o Vereador Willian, porque é 

uma síntese que deixa um registro histórico de uma luta que, muitas vezes, nós estivemos aqui, 

muitos dos Srs. Vereadores acompanham essa luta da Vila Operária, da fábrica ocupada Flaskô, e 

esse ato de homenagem dos nomes das ruas e, agradecemos em nome da Associação dos Moradores 

da Vila Operária, a Neusa esteve aqui no momento da regularização; muitos dos senhores estiveram 

no momento da entrega dos títulos no momento da regularização fundiária e, agora, com a nomeação 

das ruas, é um momento que eterniza nas ruas do Município de Sumaré uma luta histórica, um 

privilégio do Município de Sumaré, de ter a experiência de uma fábrica ocupada pelos trabalhadores, 

a experiência mais longeva de controle operário da produção na fábrica ali, na região da Área Cura, e 

que, dentro do seu próprio terreno, organizou uma ocupação de moradia, que é a Vila Operária, que 

recém foi regularizada. A decisão em assembleia da Vila Operária, no momento da reta final da 

regularização, foi de, analisando ali no mapa, nós víamos que tinha 12 ruas e, nesse momento houve 

uma escolha de fazer uma paridade entre homens e mulheres dos nomes de rua, e foi escolhido, em 

assembleia, seis nomes de ruas que identificassem a luta com a história do Brasil, com mulheres, 

mulheres negras que representaram essa história. Algumas delas hoje já aqui sendo aprovadas e, as 

outras, imagino que deve voltar da Prefeitura, verificando, né, o trâmite formal. São elas, então: Rua 

Elza Soares, Rua Maria Beatriz Nascimento, Rua Laudelina Campos de Melo, Carolina Maria de 

Jesus; e que a gente consiga, a partir desses nomes e dessa história, pontuar a luta das mulheres 

negras brasileiras. E seis nomes de homens que foram vinculados à luta da fábrica ocupada Flaskô 

junto com a Vila Operária: Roque José Ferreira, um militante histórico do movimento negro 

unificado, que foi Vereador por dois mandatos no Município de Bauru, mas que sempre esteve um 

vínculo grande com Sumaré, atuando, inclusive, acompanhando, da Vila Operária, da Flaskô, esteve 

presente na Vila Soma, e uma referência muito grande para esse processo de luta e que o Município, 

de forma muito generosa, honra com esse nome; a Rua Stefan Mantú, muitos conhecem, até com 

esse nome diferente, era um grandão assim, que foi membro do Conselho de Fábrica e ajudou no 

processo da organização da Vila Operária (quem é mais antigo lembra no momento da ocupação a 

presença do Stefan, que faleceu recentemente); a terceira referência é do Sr. Arionaldo, morador do 

bairro, dentro da Área Cura, e que foi trabalhador da Flaskô por 25 anos, e que faleceu, e que foi uma 

dor muito grande, foi o primeiro trabalhador que veio a falecer durante a gestão operária; a Rua Luiz 

Gonzaga de Oliveira, de um trabalhador - muita gente também conhecia (o Caverna), que veio de 

Joinville, que fazia parte do movimento das fábricas ocupadas, e que foi muito importante no 

momento da ocupação, do movimento das fábricas ocupadas, mas também aqui em Sumaré, e morou 

aqui durante muito tempo, residindo ali naquele casarão da Flaskô que muita gente conhece; a Rua 

do Antônio, com o nome de Antônio Sapucaio da Cruz, ele reside, a família reside (ele faleceu 

agora), mas na própria Vila Operária, a Rua Número Três, o que é uma homenagem por parte da 

família, inclusive, de uma homenagem muito grande, porque vai ser o endereço da família, da 

esposa, dos filhos, o endereço nessa Rua Três, denominado agora Rua Antônio Sapucaio. Então, é 

com essa singela honra que digo aqui emocionado, agradecendo a iniciativa por parte da Associação 
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dos Moradores junto com o Movimento das Fábricas Ocupadas, com a experiência da Flaskô, que 

procurou o Vereador Willian, que prontamente se dispôs, organizou todo o trâmite formal, organizou 

perante todos os demais Vereadores aqui para que fosse aprovado; e, agradeço aqui a honra de estar 

presente nesse momento, e agradecer em nome de uma história, que passou por mais de 300 

trabalhadores e que envolve 564 famílias na Vila Operária, a honra do bairro regularizado, com todo 

o apoio que foi feito por essa Câmara junto com [Falha no áudio] e que a gente conseguiu, 

realmente, agora também nomear e registrar na história no Município de Sumaré, através dessas 

indicações dos nomes. Muito obrigado, Presidente Willian; muito obrigado, todos os Vereadores, em 

nome das famílias e dos trabalhadores, a gente agradece. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado. Eu convido os Vereadores para a gente fazer um registro fotográfico com o Dr. Alexandre 

e, também, entregar o quadro de homenagem a ele, porque ele não pôde estar presente no dia da 

entrega da Moção da Vila Operária, e ele foi um dos homenageados. Então, a gente aproveitar esse 

momento para fazer a entrega, por gentileza, e convido os Vereadores. Pergunto ao Secretário se há 

Vereador inscrito, se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Sr. Presidente, não há nenhum Vereador inscrito. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não 

tendo nenhum Vereador inscrito, eu declaro encerrada a Ordem do Dia às 19h33, e retomaremos, 

neste momento, ao Expediente. Declaro reaberto, então, o Expediente às 19h34, com o quórum 

suficiente para a reabertura dessa Sessão, e peço a gentileza do 2° Secretário que faça a leitura da 

próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 271/2022: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande sentimento de solidariedade 

que apresento a presente Moção de Apoio para a ONG Boaz, pela luta encampada na busca por 

acesso a moradia e direitos fundamentais básicos. Ruth Alves da Anunciação, nascida 24 de agosto 

de 1980, na cidade de Marília (interior de São Paulo), chegou em Sumaré ainda pequena, aqui 

cresceu e constituiu família, morou em diversos bairros de Sumaré (Maria Antônia, Dall’Orto e Bom 

Retiro). Em sua trajetória e busca pelo sonho da casa própria, Ruth se juntou a luta dos moradores da 

Vila Soma, lá foi recebida com muito apoio e carinho das pessoas, e do Edinho (o coordenador do 

Vila Soma). Pensando em retribuir toda ajuda que lhe foi prestada quando chegou, resolveu começar 

a ajudar as pessoas que ali estavam. Convivendo e vendo a situação de alguns moradores, Ruth se 

sensibilizou e se mobilizou a ajudar essas pessoas, fazendo doações de alimentos, cesta básica, 

marmitex, roupa usadas, móveis usados, madeirite para a construção de barracos, e assim se tornando 

conhecida, e pessoas chegavam para ajudar e receber ajuda: oferecia corte de cabelo, manicure, 

maquiagem, cada um ajuda como pode, tudo em torno de um trabalho espiritual levando a palavra de 

Deus. A ONG Boaz teve início em 2018, quando Ruth, sua fundadora, chegou na Vila Soma em 

busca de moradia e encontrou um povo batalhador, sonhador; e na data do dia 25 de setembro de 

2022 foi inaugurada a ONG Boaz, com registro da instituição. Durante essa trajetória teve apoio de 

várias pessoas que lhe ajudava no dia a dia e que fazem doações: Wagner Malacchias e Carlos 

Henrique Malacchias (da Central de Carnes); Luiz Carlos Pianca fornece carro de som (Rick 

Publicidade); Valquim Cezario Clarentino, Francisco Antônio Cezario e Valde Lucas Costa Silva são 

pedreiros que ajudaram na construção da ONG; Wagner Teixeira de Souza, voluntário; Edson Tatu, 

professor de jiu-jitsu; Luciana Cristina, assistente social; Wesley Carvalho, empreendedorismo; 

Francisco das Chagas Chaves Aguiar, pintor; Michele Alves da Anunciação, aulas de teatro; Reinan 

Sousa Silva e Richard de Lira Sousa Silva, barbeiros; e todos os comerciantes do Vila Soma que se 

tornaram patrocinadores da ONG. De alguma forma, essas pessoas contribuíram com mão de obra, 

com ajuda financeira, ou ensinando seus conhecimentos, sempre ajudando as pessoas. Ruth relata 

uma cena forte que ficou gravada em sua memória, quando três irmãos, um deles tinha depressão e 

os outros dois com TEA (transtorno do espectro autista), passou o dia na ONG e, na manhã seguinte, 
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voltaram bem cedo, porque ali sentiram ser um lugar de paz e conforto. A ONG ainda se destaca no 

trabalho voltado a pessoas que sofrem de depressão e oferecem palestra para casal que convivem 

juntos há mais de dez anos, fazem reunião com o apoio da assistente social Luciana Cristina e Dra. 

Advogada Lais Fabio Pereira Lima. Nesse sentido, também far-se-á necessário destacar o nome dos 

membros da associação que estão encampando a luta e apoio social, sendo eles: Ruth Alves 

Anunciação, presidente; Michele Alves Anunciação, vice-presidente; Joice de Aguiar, 1º secretária; 

Gerson dos Santos Cardoso, 2º secretário; Vanessa Scherr Cabral Peres, 3ª secretária; Kevin Alves 

da Anunciação, 1º tesoureiro; Bruna Carolina de Paula, 2ª tesoureira; Alessandro Alves da 

Anunciação, administrador de eventos; Fabio Antônio Ferreira Silva, diretor cultural; Cleber Lima 

dos Santos, diretor esportivo, e Antônio Carlos Fernandes, professor de esporte; Wagner da Silva 

Rocha, setor de administração; Claudinéia Pedroso de Lira, setor de administração; Arthur Alves da 

Anunciação, aluno de informática. Portanto, Sr. Presidente, pela luta encampada na busca 

assistencial voltada à população de baixa renda e direitos básicos e fundamentais, requeiro, na forma 

regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação à 

ONG Boaz”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. Willian Souza, Presidente da Câmara 

Municipal. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Congratulação, de n. 271/2022, de autoria 

do Vereador Willian Souza, de Apoio para a ONG Boaz, pela luta encampada na busca por acesso à 

moradia e direitos fundamentais básicos, Moção de Congratulação - só corrigindo aqui, está “Apoio” 

aqui, Nilton - é Moção de Congratulação à ONG Boaz pela luta encampada e busca assistencial 

voltada à população de baixa renda e direitos básicos, e fundamentais nesta Cidade de Sumaré, está 

em discussão. Srs. Vereadores, eu gostaria aqui de pedir o voto favorável de V. Exas. para esta 

Moção, sobretudo, para além disso, também pedir a assinatura dos senhores nesta Moção. Esta 

Moção é de extrema relevância. No último domingo teve a inauguração da sede da ONG Boaz, que 

aconteceu na Vila Soma; a qual quero aqui cumprimentar meu amigo, meu irmão, nosso coordenador 

da Vila Soma, o Edson Gordiano (o Edinho, que está ali no cantinho dele de sempre, e sempre 

atuante aqui nesta Casa, sempre atuante da nossa Cidade), e eu fiz uma menção, Vereador Joel, 

quantos municípios tem o Estado de São Paulo? 645. Quantos municípios que têm menos que 10 mil 

pessoas, os senhores sabem? Menos que... 246 municípios têm menos que 10 mil pessoas; a Vila 

Soma tem mais que 10 mil pessoas. Eu digo sempre que o Edinho é um Prefeito de uma população 

muito maior que muitos mais que municípios, 246 municípios paulistas. Então, minha admiração, 

meu respeito inenarrável por esse coordenador, lutador, guerreiro, uma pessoa que está ali na luta há 

muito tempo; e o tempo vai passando e o Edinho segue dando a sua luta. E por que é que eu digo 

isso? Porque nós tivemos a inauguração dessa ONG, e eu fiquei emocionado, Vereador Joel. Porque 

quando eu cheguei lá de manhãzinha, no domingo, estava tocando um hino, e a energia, a gente 

podia sentir Deus abençoando, sabe, Vereador Raí? Porque a gente sabe, nós, que somos Vereadores, 

sabemos que não é fácil tocar alguma organização, qualquer organização, e a gente ainda está no 

espaço de poder, imagine as pessoas da sociedade civil que se organizam, Vereador Ulisses, para 

fazer algo dar certo. Então, as pessoas que fazem isso tem a minha admiração inenarrável! E, sabe, 

na pessoa da Ruth, que é moradora da Vila Soma há quatro anos e cinco meses - contamos até os 

meses, viu, Ruth? -, desde então vem lutando pela conquista da casa própria e, além de tudo, 

ajudando o nosso bairro com excelência. E, nesse sentido, eu cumprimento a Ruth, que traz o nome 

da ONG, por exemplo, o nome da ONG chama Boaz, né? E Boaz quem era, na Bíblia? O marido da 

Ruth. Que, segundo a bíblia, é considerado um homem bondoso, dedicado à segurança da esposa, e é 

um dos ensinamentos que Ruth leva para a ONG, para quem mais precisa. Esse nome carregado, 

cheio de energia, não é diferente do esposo da Ruth na vida real, que é uma pessoa que eu tenho uma 

grande admiração, uma pessoa que chegou na Vila Soma com muita humildade, com muita 
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tranquilidade e que ajudou a gente construir com muita seriedade. Então, aqui eu o cumprimento, eu 

tenho um respeito enorme, uma admiração. Eu gosto de gente sincera, gente que quando tem que 

brigar olha no olho, briga, fala o que tem, mas não deixa de amar. Isso no ser humano é algo incrível! 

O que é que fala lá em Coríntios, Capítulo 13? Fala que tudo pode passar, menos o amor, e assim é. 

Quando a gente ama uma causa, quando a gente ama uma pessoa, a gente transfere dessa maneira. 

Então, na pessoa, carinhosamente chamado de “Vovô”, eu quero aqui deixar meu respeito 

inenarrável e minha admiração. Em nome da Ruth, cumprimentar todos os integrantes e todas as 

pessoas que fazem parte dessa ONG, vocês são simplesmente incríveis e a admiração é enorme. Eu 

estou vendo aqui no Plenário, tem umas coisas para mim falar, não vou tirar aqui do seu script, 

Renan, mas a gente vai ver no Plenário. Cumprimentar aqui o Fabinho, que faz parte da ONG, que 

está participando; e cumprimento, e saúdo, saúdo todos os demais componentes. E aqui dizer que 

essa iniciativa de ajudar os moradores que ali moram em distribuição de alimento, de cesta básica, de 

arrecadação, distribuição de móveis usados, roupas, fazerem reuniões de apoio a pessoas com 

depressão, terapia de casal em grupo de evangelização e muitas outras atividades; teve muito apoio 

da população, dos moradores e dos comerciantes locais. Desde 2018, a frente da ONG Boaz busca 

ajudar auxiliando os que mais precisam. No último domingo, dia 25 de setembro de 2022, foi 

realizada uma linda cerimônia de oficialização da ONG Boaz, presidida, inclusive, pelo ex-Vereador 

desta Casa, Pastor Edgardo Cabral. Hoje, eles realizam as seguintes atividades: corte de cabelo, 

manicure, aulas de teatro e aulas de jiu-jitsu, e muitas outras atividades. A Ruth, que é presidente da 

ONG Boaz, está sempre em busca de atividades e de empreendedorismo para trazer para a 

comunidade. Parabéns a todos os integrantes da ONG Boaz! Sucesso, que o bom Deus abençoe! E 

como diz a palavra do nosso Deus em Eclesiastes: “Tudo que vieres à mão para fazer, faça conforme 

as suas forças”, e assim está o nosso desejo sincero; e hoje com o reconhecimento público, com a 

aprovação da Moção, vocês têm um reconhecimento do Legislativo Sumareense. Quando todos os 

Vereadores aqui votarem, significa que todos os Vereadores aqui estão cumprimentando, saudando e 

oficializando no Município de Sumaré, através do Poder Legislativo, essa ONG. Então, diante da Lei 

de Deus e dos homens fica um reconhecimento público para a ONG Boaz. Está em discussão ainda. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço 

autorização para falar daqui? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Sr. Presidente, eu quero parabenizar a V. Exa. pela Moção, e pela, pelas palavras, 

né? Pela toda a sua fala, uma fala de grande valia. Mas aqui eu quero parabenizar o Edinho, a Ruth e 

toda a equipe, toda a equipe que compõe essa direção dessa ONG. Mas você estava falando aí na 

questão do Edinho, né, ser, representa sim, uma cidade, né, mas eu estava lembrando, fui lá trás, fui 

lá atrás, lembrando o finado João Calisto do assentamento nosso. Toda vez que a gente ia discutir a 

questão da associação, o nome dele era citado, e ele falava: “Eu não quero, eu só quero apoiar, 

porque eu sei o tanto de pedrada que leva um presidente de uma associação. Mas como eu sei que 

leva pedrada, eu quero apoiar quem for o presidente, para defender ele, porque não ganha nada, não 

tem salário e ainda leva pedrada porque não atendeu aquilo que às vezes uma pessoa ou outra 

queria”, né? Então, o Calisto deixava essa lição para a gente; a gente que tem consciência , a gente 

deve não... a gente não ser o Presidente, mas a gente apoiar quem tem coragem de assumir essa luta. 

Então, parabéns, Edinho! Parabéns, Ruth! E parabéns todas as pessoas que estão diante dessa ONG, 

porque não é fácil, mas é muito importante e é muito valioso a luta, e a defesa das famílias do Soma, 

a defesa da ONG, porque é só assim que a gente vai criando consciência nas pessoas, e elas vão 

entendendo que precisa ser solidário, precisa entender que tem alguém que tem que estar puxando a 

fila, e vocês são os guerreiros. Então, parabéns! Parabéns, Presidente, por toda a, pela Moção e por 
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toda a sua fala, que é assim, e é assim que a gente vai construindo; tivemos aqui já a fala do nosso 

Dr. Mandl aqui da Vila Operária, então a gente percebe que alguém tem que puxar, alguém tem que 

fazer o enfrentamento. Então, parabéns a toda a diretoria dessa ONG que vai, de certa forma, trazer 

muitos resultados importantes para aquela comunidade. Parabéns a todos! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Está em discussão. Não havendo mais oradores, em votação. Declaro encerrada a votação: 

15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada. A D. Ruth vai fazer uma saudação aqui a 

esta Casa, e convido toda a ONG, todos os participantes para, logo após que a D. Ruth fazer ali uma 

fala, que todos adentrem ao Plenário para receber um quadro de homenagem, por gentileza. 

“Munícipe “Sra. Ruth Alves da Anunciação”: Boa noite a todos, né? Vou ser breve. Eu quero 

agradecer ao Willian (o Presidente, né?), o Edinho, aos colaboradores da ONG Boaz que estão ali, e 

a todos que compõem o corpo da ONG, tá bom? Deus abençoe! E ao Sr. Jesus, né? Que sem Ele, 

nada era possível. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Convidar todos os membros da ONG para 

adentrar aqui, a D. Ruth já está aqui; Edinho, por favor, acompanhe aqui também, você que é o nosso 

coordenador, simpático como sempre. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da próxima Moção, 

por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 272/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com imensa honra e satisfação que venho apresentar a 

esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação à Sra. Maria Evane Barros, cidadã de 

nosso Município, por sua trajetória de vida e à 'Padaria Pães e Doces Recanto' pelos muitos anos de 

serviço de excelência em nossa Cidade. Nascida na cidade de Limoeiro do Norte, no Estado do 

Ceará, no dia 12 de outubro de 1969, Maria sempre foi uma mulher de garra e perseverança. Mudou-

se com os pais para Sumaré no ano de 1982, em busca de uma vida melhor. Mulher guerreira, apesar 

de adversidades da vida, nunca se deixou abater ou derrubar pelas dificuldades que aparecessem em 

seu caminho. Mãe de dois filhos (Lucas Henrique e Jaqueline), Maria sempre batalhou para garantir 

o sustento de sua família, sua maior fonte de alegria e de força. Ao longo dos anos, trabalhou em 

serviços... trabalhou em diversos empregos: lojas de vestuário, de móveis, supermercado, entre 

outras; até por fim, juntar-se, há quatro anos, ao time de funcionários da 'Padaria Pães e Doces 

Recanto'. A 'Padaria Pães e Doces Recanto' é um importante estabelecimento comercial no 

Município, fica situada na região de Nova Veneza, onde oferece produtos de qualidade feitos, em sua 

maioria, de maneira artesanal, com ingredientes criteriosamente selecionados e um serviço de 

excelência que preza sempre pelo bom atendimento aos moradores de nossa Cidade. Fundada há 23 

anos pelos irmãos Andrea e Givanildo, a empresa ainda hoje mantém seu caráter familiar, tendo em 

seu quadro de colaboradores, além de funcionários, vários membros da família, que mantém vivo o 

legado recebido e que, certamente, o passarão para as próximas gerações. Afinal, falamos de uma 

empresa com mais de duas décadas de história em nosso Município; uma empresa que enfrentou 

muitas lutas ao longo de sua existência, como mais recentemente, sobreviver em meio a uma 

pandemia, provação que superou graças à inabalável fé de seus proprietários e seu maior mentor: 

Jesus Cristo! Uma empresa que valoriza não só os seus clientes, aos quais procura fornecer um 

atendimento personalizado, mas que tem como crença que são os seus funcionários o seu recurso 

mais importante. Que acredita que uma empresa é feita de pessoas. Que celebra cada conquista dos 

membros de sua equipe, unindo-se para comemorar as vitórias e auxiliar nos momentos de 

dificuldade. Que se orgulha de ter em seu quadro de colaboradores, uma funcionária como Maria, 

sempre prestativa, bem-humorada e disposta a atender os clientes da melhor forma. Maria é esta 

mulher forte e alegre, que tão bem representa o trabalhador brasileiro, que labuta diariamente, 

enfrenta as dificuldades da vida e leva o sustento para a sua família, sempre com um sorriso caloroso 

no rosto. Uma mulher de garra, com... que com o seu modo único de atender e de encarar a vida, 

sempre com determinação, mas jamais perdendo a alegria e a leveza de viver, conquista no coração 
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de todos um espaço especial. Prova disso, são os inúmeros elogios recebidos por parte dos clientes, 

colegas de trabalho e superiores, que não economizam os adjetivos para louvar as qualidades de 

Maria, uma funcionária que é uma alegria para os fregueses e o motivo de orgulho para a empresa. 

Que esta parceria abençoada continue por muitos anos, afinal, são pessoas como Maria, capazes de 

abrilhantar com seu talento e alegria os espaços que ocupam, que tocam o dia a dia do nosso país. 

Pessoas que mesmo na trivialidade do cumprimento de suas atividades diárias, conseguem dar a estas 

um novo brilho e proporção, pelo fato, a uma primeira vista tão simples, mas que toma as dimensões 

de verdadeira arte de atender e servir com alegria e eficiência. Desta forma, é visando apresentar 

nossos aplausos e nossa mais profunda admiração pela trajetória desta cidadã, a Sra. Maria Evane 

Barros, bem como à 'Padaria Pães e Doces Recanto', pelos anos de serviço de excelência em nosso 

Município, que apresentamos esta homenagem. Sendo assim, após ouvido o Plenário e aprovada a 

presente Moção, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação a Sra. Maria Evane Barros e à 

'Padaria Pães e Doces Recanto'". Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. Lucas Agostinho, 

Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de 272/2022, de autoria do Vereador Lucas 

Agostinho, de Congratulação a Sra. Maria Evane Barros e à Padaria Pães e Doces Recanto, está em 

discussão. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, nós tomamos a iniciativa do mandato de fazer essa referida Moção para trazer uma 

singela homenagem a Maria e à Padaria Doces Recanto, ali no Virgílio Viel. Uma padaria 

maravilhosa - Vereador Gilson Caverna, que já foi profissional da área, pode fazer uma avaliação 

depois aí sobre o trabalho e o atendimento que a padaria tem -, e a Maria, que é uma, vamos se dizer 

assim, uma desconhecida, uma pessoa que faz o seu trabalho no dia a dia, sempre quando a gente vai 

na padaria, ela sempre está com o sorriso no rosto, fazendo o seu trabalho com alegria, atendendo a 

população ali da melhor forma possível. Então, quando nós vamos na padaria, além de ter os 

produtos de qualidade, um cafezinho maravilhoso, e a gente tem um atendimento maravilhoso como 

o da Maria, isso é muito gratificante. Nós tivemos aqui uma homenagem à Acias e, agora, estamos 

fazendo uma homenagem a uma padaria, a um comércio da Cidade, é isso que é a locomotiva do 

nosso país, é isso que faz com que a nossa Cidade se desenvolva, o nosso país se desenvolva. São 

essas pessoas que, no dia a dia, faz o trabalho, faz acontecer, levam o pão de cada dia para a nossa 

casa e muda a história do nosso bairro, muda a história da nossa Cidade, muda a história do nosso 

país; é uma padaria, que ela tem inúmeros funcionários, quantas famílias que são sustentadas pelo 

trabalho na padaria? Então, isso é apenas uma engrenagem de toda, de todo o sistema que nós 

vivemos. Então, acho que é importante essa valorização do comércio e essa valorização do 

trabalhador, da pessoa honesta que está ali no dia a dia fazendo o trabalho com simpatia, 

simplicidade, com eficiência e com um lindo sorriso no rosto aí, que a gente sempre vê. Muito 

obrigado, Presidente; e eu peço o voto favorável dos Nobres Vereadores. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero parabenizar o Vereador Lucas 

pela Moção, eu já estive ali na Padaria do Viel, e é muito importante que a gente valorize o comércio 

local. Assim como eu tenho feito lá na região que eu moro, eu acho muito importante também que os 

Vereadores façam isso. Peço autorização para subscrever. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 



27 
 

  

Presidente “Willian Souza”: Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Peço autorização para mim falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Quero dar os parabéns para o Vereador Lucas e parabéns 

para a Maria. Eu já estive lá também com o Vereador Lucas, inclusive, tomando um café. E, 

agradecer você, Maria, pelo atendimento de primeira qualidade, produto de primeira qualidade. E 

falar o quê de padaria, né? Eu hoje já estou meio devagar no pão, agora eu estou mais no bolo e doce. 

Porque o pãozinho já ganharam de mim aqui, então agora eu estou indo para a confeitaria; e 

agradeço, Sr. Lucas, se eu puder subscrever a sua Moção, eu agradeço. Parabéns! Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Presidente-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: --dar os parabéns ao Vereador Lucas pela Moção e à Maria e toda a sua 

equipe, Deus continue te abençoando lá, dando força cada dia mais ajudando a nossa população e 

atendendo o nosso povo. Deus abençoe por tudo! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador-- 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Valdir de 

Oliveira, questão de ordem de V. Exa. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. Peço permissão para falar daqui do local. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Quero de 

coração, agradecer aqui ao Vereador Lucas pela Moção, uma Moção de extrema relevância e de um 

merecimento ímpar, né? Em nome da Maria, da Andrea, do meu amigo Patrick (que faz tanto tempo 

que eu não o vejo) quero agradecer também por trazer para nós aqui no Centro, também, uma outra 

opção, né? Agora também temos a Padaria Recanto aqui no Centro da Cidade. Há uns sete ou oito 

anos que eu conheci a padaria e, realmente, é uma padaria de uma qualidade gigantesca. Indico a 

todos os amigos que frequente, que vai lá tomar o cafezinho, comer o seu pãozinho lá, tem um 

almoço gostoso lá também. Então, agradeço aí, Lucas, você reconhecer todo o trabalho que eles 

realizam ali no Viel e agora aqui no Centro também, muito obrigado! Obrigado, viu, gente, por tudo 

que vocês fazem por nós aí. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado. Quero 

parabenizar o Vereador pela Moção, Lucas Agostinho, também parabenizar a D. Maria e toda a sua 

equipe que faz um excelente trabalho para a comunidade, né, que serve a nossa comunidade, está 

bom? Deus abençoe a sua vida! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não 

havendo oradores, está em votação. Eu gostaria aqui de parabenizar primeiro o Vereador Lucas pela 

Moção, também pelas palavras muito bem colocadas e explicativas do trabalho da Maria Evane 

Barros. Eu quero cumprimentá-la por ser uma empreendedora na nossa Cidade, por gerar emprego, 

renda e por escolher Sumaré, para cada vez mais estar trabalhando e desenvolvendo. Quero 

parabenizá-la pela padaria, a gente tinha um escritório ali próximo e eu e minha esposa geralmente ia 

ali todo dia de manhã, né? Então, é um lugar, um ambiente muito acolhedor, familiar, a qual a gente 

parabeniza vocês e deseja que Deus abençoe, que tudo dê certo a cada dia e a cada momento. E 

levem para a padaria, para os trabalhadores, para os sócios, todos aqueles que trabalham o 

reconhecimento do Legislativo desta Casa trazido em Plenário pelo Vereador Lucas. Que vocês 

saibam da nossa admiração, do nosso respeito e que sempre sejam tratados com cortesia pelo Poder 

Público, para continuarem investindo na nossa Cidade. Contem com o nosso apoio e com a nossa 

admiração inenarrável, parabéns! Parabéns, Vereador Lucas; e peço ao senhor a permissão para 

subscrever a Moção. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. E, 

após a votação, eu gostaria de solicitar que o senhor permitisse que eles possam, a Andrea (que é a 
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proprietária) junto com a Maria para que possa receber uma singela homenagem aqui, um quadro da 

Moção e tirar uma foto com a gente. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Declaro encerrada a votação: 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção; e 

concedo o pedido do Vereador Lucas, e as convido para adentrar ao Plenário. Solicito ao Secretário 

que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Moção n. 270/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata 

satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de Congratulação à Associação 

Pestalozzi de Sumaré pelo evento de celebração dos 35 anos da associação. O jantar comemorativo 

aconteceu no dia 24 de setembro de 2022 e contou com um buffet de excelente qualidade, e música 

ao vivo, digno do prestígio que a associação merece. Os trabalhos da Associação Pestalozzi de 

Sumaré se iniciaram em 24 de setembro de 1987, quando a comunidade se reuniu com o objetivo de 

atender pessoas com deficiência severa. Atualmente, a associação atende pessoas com deficiência 

intelectual, física, autismo e múltipla, em diversos graus de severidade, com atendimentos voltados 

para a área de saúde, educação e assistência social, visando o desenvolvimento social, motor e 

cognitivo dos beneficiários. A atuação da Pestalozzi em nosso Município proporcionou a 

aproximação de políticas públicas das demandas locais, possibilitando a ampliação dos programas de 

educação e saúde para pessoas com deficiência. Diante o exposto, não só pelo evento, mas também 

por todos os serviços prestados em nosso Município, na pessoa do presidente da associação, Sr. 

Darcy Bortolotti, parabenizo toda a diretoria, corpo docente e colaboradores, que dedicam a vida na 

defesa dos direitos da pessoa com deficiência. Por fim, solicito apoio aos Nobres Pares a aprovação 

da presente Moção e, após ouvido o Plenário, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação 

para a Associação Pestalozzi de Sumaré”. Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 270/2022, de autoria do Vereador Toninho 

Mineiro, de Congratulação à Associação Pestalozzi de Sumaré, está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu não falei que eu vou sair daqui a pouco, né? Só gostaria de pedir 

não só o voto dos Nobres Vereadores, como todos que quiserem subscrever, é muito importante essa 

Moção, porque a Pestalozzi é uma entidade que há 35 anos vem prestando serviço na nossa Cidade, 

pela nossa população. Então, está aberto para que toda a Casa possa subscrever para mim e, com 

certeza, para toda a diretoria da Pestalozzi é uma honra que toda essa Casa assine essa Moção. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 13 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovado a Moção de autoria do Vereador Toninho Mineiro, de n. 270/2022. Pergunto 

ao Secretário se ainda tem Moções. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não. Tem mais uma só. 

Tem não? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não tem, 

não, Presidente. Desculpa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não tendo Moções, passaremos neste 

momento, a leitura e apreciação do Plenário dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 92/2022, autoria do Exmo. Vereador André 

da Farmácia, que: “Concede Medalha de Honra ao Mérito Desportivo ao Sr. Marcelo Nevada”. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de autoria do Vereador André da Farmácia, de Honra 

ao Mérito Desportivo ao Sr. Marcelo Nevada, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Declaro encerrada a votação: 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado por esta 

Casa. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores.  

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 15970. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Desculpa de e... “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpe, 
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Nobre Secretário, de eu ter cortado V.Exa., viu? Sr. Presidente, eu pediria licença para mim dar uma 

retirada do Plenário, uma vez que já foi cumprido a nossa Ordem do Dia, e eu queria ter falado com a 

V. Exa. presencial, mas que eu tenho um munícipe [Ininteligível] me aguardando. Obrigado, viu? 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. Concedido. Obrigado pela participação. 

Peço ao Secretário que siga a leitura das Indicações. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Indicações de n. 15970 a 16024 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 

16025 - Vereador Raí do Paraíso: Poda de árvore na Rua Vécio José Alves, altura do n. 170; 

Indicações de n. 16026 a 16042 - Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicações de n. 

16043 a 16082 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicação de n. 16083 - Vereador 

Hélio Silva: Implantação de redutor de velocidade na Rua Filomena Fabri Ferreira da Silva (Jardim 

dos Ipês); Indicações de n. 16084 a 16086 - Vereador Valdir de Oliveira: Troca de lâmpadas e 

Programa de Recape Contínuo; Indicações de n. 16078 a 16100 - Vereador Lucas Agostinho: Todas 

as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 16101, 16102 - Vereador Valdir de 

Oliveira: Indicações de troca de lâmpadas na Rua Maria Gheller Mancini e na Rua Carlos 

Biancalana; Indicações de n. 16103 a 16120 - Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 

16122 a 16162 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 16163 a 16196 - 

Vereador Willian Souza: Indicações de troca de lâmpada, Cata-Galhos, limpeza, poda de árvore, 

redutor de velocidade, retirada de entulho, sinalização de lombada, Tapa-Buraco e troca de 

lâmpadas; Indicações de n. 16197 a 16228 - Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 16229 a 16250 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 16251 a 

16279 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 16280 a 16281 - Vereador 

Fernando do Posto: Regularização da lombada fora do padrão na Rua Marcelo Cavalcanti e pista de 

caminhada no entorno da área verde na Rua Anísio Passoni; Indicações de n. 16282 a 16300 - 

Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 16301 a 16306 - Vereador João Maioral: 

Indicações de limpeza e manutenção na praça, manutenção na academia terceira idade, Operação 

Tapa-Buraco, limpeza e manutenção do Bairro Vila Santa Terezinha, Operação Tapa-Buraco na Rua 

Áurea Magrin, retirada de lixo e entulho na Rua Coroa Imperial; Indicações de n. 16307 a 16311 - 

Vereador Silvio Coltro: Indicações de recapeamento da Rua José Zago, reposição de grade de boca 

de lobo na Rua Adílson Menuzzo, limpeza e retirada de entulho na Rua Ednei Aparecido Sgobim, 

substituição de lâmpada queimada na Rua Amália Demo Franceschini e na Rua Hélio José dos 

Santos; Indicações de n. 16312 a 16318 - Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de 

n. 16319 a 16336 - Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 16337 a 16349 - 

Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 16350 a 

16351 - Vereador Toninho Mineiro: Sinalização de solo nas ruas próximo à Escola Antônio Palioto e 

recapeamento da Rua Três e Quatro do Jardim Santa Clara; Indicações de n. 16352 a 16357 - 

Vereador Raí do Paraíso: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico através do PRC; Indicação 

n. 16358 - Vereador Willian Souza: Indicação de semáforo e faixa de pedestre; Indicações de n. 

16359 a 16362 - Vereador Silvio Coltro: Plantio de árvores no canteiro central da Avenida Rebouças, 

Operação Cata-Galho na Rua Nações Unidas, Operação Cata-Galho na Rua Palmiro Franceschini, 

Operação Cata-Galho na Rua Tranquilo Menuzzo; Indicações de n. 16363 a 16390 - Vereador João 

Maioral: Assuntos diversos; Indicação de n. 16391 - Vereador Alan Leal: Manutenção da iluminação 

da Rua Jabuticabal (antiga Onze); Indicação de n. 16392 - Vereador Tião Corrêa: Solicita a 

revitalização da quadra poliesportiva localizada na Avenida 3M; Indicação de n. 16393 - Vereador 

Willian Souza: Indicação de atendimento no UBS Veccon. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Solicito a V. Exa., a leitura da Indicação 16393, na íntegra, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, com base no Inciso IX, 
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Art. 24 da Lei Orgânica no Município, considerando que é dever deste Parlamentar intermediar as 

demandas da população junto aos órgãos constituídos na forma de Lei, bem como as autarquias, 

empresas concessionárias de serviços públicos e demais entidades, e organizações representativas da 

sociedade civil. Considerando que este Parlamentar atua de acordo com os interesses da 

municipalidade, bem como dos cidadãos e cidadãs sumareenses no sentido de garantir e resguardar 

os direitos e deveres, assim, garantindo a contínua prestação de serviços públicos com qualidade e 

eficiência. Considerando que este Parlamentar foi procurado por munícipes da região do Bairro 

Veccon, que relata que na Unidade Básica de Saúde (UBS) não tem atendimento farmacêutico na 

unidade para a população, fazendo com que tenha que buscar no CS (Centro de Saúde) II, que fica no 

centro da Cidade, a uma distância 2,9 quilômetros. Neste sentido, indico ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal, e a ele ao departamento competente no sentido de tomar as devidas providências, para 

que seja analisada a possibilidade da implantação da sala para atendimento do setor farmacêutico na 

Unidade UBS Veccon, a fim de garantir acessibilidade no atendimento à população. Como não há 

mais nada para tratar, certo do vosso pronto atendimento, renovamos os votos de elevada estima e 

consideração, atenciosamente”. Sala das Sessões, 27 de setembro de 2022. Willian Souza, Presidente 

da Câmara. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao Secretário se ainda tem Indicações. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações apresentadas. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao 1º Secretário se tem Vereador inscrito no Expediente? 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não 

tendo Vereador inscrito no Expediente e não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada essa Sessão 

Ordinária do dia 27 de setembro de 2022, às 20h23. Muito obrigado a todos e a todas, e que Deus 

abençoe a Cidade de Sumaré, o Estado de São Paulo e o Brasil! “Nada mais havendo a tratar, a 

Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela 

Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 27 de setembro de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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